

# CLARIDAD

Año II - Núm. 342 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, sábado 24 de abril de 1937

## Ha quedado disuelta la Junta Delegada de Defensa de Madrid

# EL GENERAL MIAJA CONTINUA EN LA JEFATURA DEL EJERCITO DE OPERACIONES DEL CENTRO

### CON EL ENEMIGO A LA VISTA

## Para robustecer la unidad juvenil, creación del único partido proletario

Escasos son, ciertamente, los periódicos de la zona leal que no están entregados en estos momentos a polémicas más o menos violentas. De partido a partido, de organización a organización, están cruzándose, a través de sus órganos en la prensa, las invectivas más furibundas, fiel reflejo de la inconsciencia que a unos y a otros acompaña cuando todavía tenemos—conforme advertimos ayer—el enemigo a la vista de nuestra casa. Asistimos—rubor produce el confesarlo—a una verdadera cruzada contra la unidad. Los errores de unos y las insensateces de otros, hábilmente manejadas por quienes están interesados en impedir la unidad proletaria y antifascista, hacen que las masas españolas se pregunten, asombradas, a qué camino se nos quiere conducir, qué objetivos son los que se pretende conquistar con este enraucamiento de la atmósfera política.

La unificación de la Juventud Socialista y la Juventud Comunista, que alguien quiere esgrimir como arma acerada para impedir la unidad obrera, está siendo en estos momentos llevada y traída por diarios a los que, si bien no negamos—no podemos negársela—autoridad para enjuiciar, sí, en cambio, descalificamos para poder ser rectores de un pleito que no les incumbe ni de cerca ni de lejos. En vez de ayudar a que esa unidad sea real, efectiva y sólida, lo que se está haciendo es fomentar la desunión, sembrando la discordia, envenenando las pasiones. Por lo que a nosotros respecta, bastarán dos afirmaciones. Primera: cuando CLARIDAD era semanario, y después como diario, defendimos la unificación de la Juventud con todo calor y entusiasmo, convencidos de que era un paso magnífico hacia la unidad del proletariado. Segunda: en los momentos actuales, nosotros estamos con los que se unen, con los que quieren la unión, y en contra de los que tratan, por todos los medios, de romperla. Pero, además, en el caso de las Juventudes, nosotros vemos, como parte integrante de un partido, el camino justo que los organismos marxistas españoles deben seguir si es que quieren aprovechar revolucionariamente la coyuntura de la guerra. De aquí la importancia que tiene que todos—partidos y militantes—nos aprestemos a la tarea de potencializar su unidad, de ayudar a la Juventud Unificada en el cumplimiento del papel histórico que la corresponde como escuela perenne donde educar a los futuros militantes del partido.

Pero para conseguir este robustecimiento de la unidad juvenil, para liquidar de una vez para siempre el sectarismo de unos y de otros y destruir las maniobras que pudieran producirse, nosotros no vemos más que una solución. Esta: llegar a la creación rápida de un solo partido político de la clase obrera, de un solo partido marxista. Es indudable que un partido encuentra en sus Juventudes un motor generador de energías considerables. Y que una Juventud, a su vez, ve en el partido a que está adscrita la línea política, la claridad clara a la que ha de servir. Mas cuando como ocurre en España—la Juventud ha de permanecer independiente para impedir que nadie pueda considerarla como absorción lo que está muy lejos de serlo, se demuestra claramente que, como organización juvenil, no puede seguir las orientaciones de dos partidos. Aquí, justamente, el ejemplo que nos brinda Cataluña. Con su solo partido dirigente, la J. S. U. no tiene que desperdiciar sus energías en luchas internas de fracción o tendencia. La Juventud Socialista Unificada tiene una línea clara a seguir en Cataluña. Es la del Partido Socialista Unificado. Puede, entonces, cumplir su misión junto a la vanguardia organizada de la clase obrera.

¿Qué plantea esto? Pues sencillamente que mientras exista la división de la clase trabajadora en dos partidos, mientras que la Juventud haya de estar influenciada—quién sabe o no—por la posición y las directrices de esos dos partidos, la organización única de la Juventud marxista no podrá desarrollar íntegramente todas sus energías. Por eso, la necesidad de llegar a la creación inmediata, rápida, del único partido político del proletariado. La unidad de los Partidos Socialista y Comunista—unidad orgánica, entendida—serviría para liquidar definitivamente este problema de las Juventudes Socialistas Unificadas, que tan hábilmente están explotando en su favor los enemigos encubiertos de la unidad de toda la clase trabajadora. Esa unidad—que hemos de seguir justificando y defendiendo en días sucesivos—serviría, cuando menos, para que la Juventud contara ya con su partido dirigente, y a la vez, que el partido de la clase obrera tuviera su organización juvenil. Pero, además, serviría para demostrar el acierto de la Juventud española al borrar diferencias no fundamentales, ligeras discrepancias, y fundirse en una sola organización, señalando con ello el camino a seguir por los dos grandes partidos de la clase trabajadora española: el Partido Socialista y el Partido Comunista.

Por acuerdo del Consejo de ministros se ha hecho público el siguiente escrito: "El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra al general jefe del Ejército de operaciones del Centro:

Excelentísimo señor: Debiéndose constituir en fecha 24 del actual el Ayuntamiento de Madrid, en lo sucesivo dicha Corporación se ocupará de aquellas funciones que corresponden a las necesidades y atenciones del Municipio. Por lo que se refiere a la autoridad gubernativa, será ejercida en toda la provincia por los organismos dependientes del ministerio de la Gobernación. En consecuencia de ello, participo a vuecencia que quedan modificadas, en el sentido que se desprende del párrafo anterior, las órdenes de 6 de noviembre y 6 de diciembre de 1936, emanadas de mi autoridad y trasladadas a vuecencia por oficios de la misma fecha. Queda, por consiguiente, circunscrita la jurisdicción de su mando al orden estrictamente militar y se concreta de manera exclusiva a la jefatura del Ejército de operaciones del Centro.

Por todo lo anterior, queda relevada la persona de vuecencia del ejercicio de la autoridad en el orden civil y, por lo tanto, de las funciones delegadas del Gobierno en la persona del

jefe de la plaza militar de Madrid. Tal relevo deberá originar a su vez la disolución de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, cuyos miembros han venido auxiliando a vuecencia en la acción gubernativa por delegación directa de su autoridad.

La zona militar de Madrid será aquella parte de la población que queda al Oeste de la siguiente línea (de Norte a Sur): calle de Bravo Murillo, glorieta de San Bernardo, plaza de Santo Domingo, calle de Campomanes, plaza de Fermín Galán, calle del Espejo, calle de Milanesos, calle Mayor, calle de Ciudad Rodrigo, plaza Mayor, calle de Toledo, calle de los Estudios, plaza de Salmerón, ribera de Curtidores, plaza de Legazpi, puente de Andalucía y río Manzanares.

Al cesar vuecencia en las funciones delegadas del Gobierno, debo significarle el agradecimiento del Consejo de ministros y mi gratitud personal por el acierto, energía y abnegación con que en todo instante ha auxiliado a los Poderes públicos, gratitud que ruego transmita a sus colaboradores, los miembros de la Junta Delegada de su autoridad.

Valencia, 21 de abril de 1937.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero."

### ORIENTACIONES

## La especial misión de los Sindicatos en la reconstrucción económica

Ganar la guerra no puede ser la sola preocupación de los verdaderos españoles. Ese postulado, es cierto, tiene un valor extraordinario. Además de otras muchas cosas, ganando la guerra será posible incorporar nuestro país a un ritmo de perspectivas históricas inconfundibles. Pero es evidente que todo ello con el resultado, además de vencer al fascismo nacional e internacional, de haber sentado jalones en nuestra vida económica e industrial capaces de salvar las dificultades materiales que el costo de la guerra va dejando sobre nuestra economía. Ciegos serán quienes no aprecien la situación como la apreciamos nosotros, que además de ganar la guerra queremos encauzar también la revolución.

Los Sindicatos, pues, en ese cometido tienen consignado lo más importante de su misión. Al lado del Frente Popular, al lado del Gobierno, pueden y deben perfilar labores encaminadas a hacer posible aspiraciones populares indeclinables: dotar a España de una poderosa industria de guerra y viabilizar que nuestras industrias básicas se tonifiquen de articulación consonante con las necesidades de reconstrucción económica de la realidad que nos rodea. No vale clamar todos los días en favor de esos importantes apartados si, a la vez, no se estructuran las condiciones objetivas capaces de facilitar empresa tan importante.

Para nosotros es problema de organización, problema de los Sindicatos, que contemos con normas fundamentales que cambian de raíz los procedimientos actuales en el aspecto que nos ocupa. La predisposición del Gobierno, hija de la razón de su nacimiento, a recoger los planes meditados que las organizaciones antifeudales le ofrezcan, debe ser motivo de seria preocupación para todos, hasta el punto de que cada día sea mayor el afán de caer más hondamente en los problemas para perfilar mejores decretos. Si el Gobierno conoce planes basados en preocupaciones fundamentales, estamos seguros que facilitará los medios exigibles para incorporarlos a cuanto se va poniendo en juego para ganar rápidamente la guerra.

Queremos todavía concretar mejor nuestro pensamiento. De consiguiente, apreciamos que las dos grandes centrales del proletariado español deben estudiar los problemas sujetos a su jurisdicción y concretar las ideas generales que muevan al Gobierno a poner interés en la necesidad de abandonar procedimientos rutinarios, típicamente burgueses, al objeto de extraer resultados francamente armonizadores de las exigencias industriales. La instalación, el transporte, etc., etc., deben sujetarse a normas generales, ahogando todo aldeanismo esterilizador de posibilitar el desarrollo de grandes aspiraciones de tipo nacional.

Para cometido de tal magnitud ha menester que los Sindicatos comprendan que ha desaparecido toda situación que pueda enfrentarse con patronos o Empresas explotadoras. Pasamos este trozo de nuestra historia a través de dos etapas: guerra civil fué el primer período y guerra de independencia estamos afrontando ahora. Lo gremial murió el 18 de julio para dar paso a un período de normas creadoras. Una nueva responsabilidad ha venido a colocarse sobre la vieja rutina sindical. Hay, pues, que saltar por sobre arcaicos escrúpulos y colaborar con el Gobierno en la parte que venimos aludiendo. En ello y en algo más que citaremos en nuestro número del lunes.

### Habla la Delegación parlamentaria inglesa

## "El Gobierno legítimo no sólo batalla por la democracia española, sino por la de toda Europa"

París, 24.—Ha llegado procedente de Madrid y Valencia la Delegación inglesa que dirige la duquesa de Atholl. Esta, habiendo ante un auditorio compuesto exclusivamente por mujeres británicas ha expresado su admiración por la conducta que observa la población civil madrileña. Añadió que dicha Delegación comparte el punto de vista de la España leal, según el cual el Gobierno legítimo no sólo batalla por la democracia española, sino por la de toda Europa.

Al final de su disertación hizo resaltar la necesidad de procurar más facilidades de transporte para la evacuación de la infancia madrileña. (United Press.)

Página 6:  
LA UNIDAD, GARANTIA DE LA VICTORIA

Página 7:  
NUESTRAS MUJERES, AL SERVICIO DE LA GUERRA

### EL NUEVO ALCALDE DE MADRID



Nuestro camarada Rafael Henche, nuevo alcalde de Madrid

Página 8: LA CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

### VISADO POR LA CENSURA

### Agrupación Socialista Madrileña

Círculo Socialista de Buenavista convoca a sus afiliados que estén parados y no se encuentren dentro de la edad comprendida en la movilización, para que se pasen con urgencia por Secretaría.

—Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Toledo convoca a todas las compañeras afiliadas el miércoles 28, a las cinco, en Lagasca, 16.

Los afiliados no comprendidos en la movilización o exentos de obligación militar que se encuentren sin trabajo, se pasarán por el Círculo.

—Círculo Socialista del Pacífico cita a todos los afiliados que se pasen por Secretaría, provistos del carnet, para un asunto relacionado con la Cooperativa.

—Se convoca a asamblea a las afiliadas del Grupo Femenino del Círculo Socialista del Este, O'Donnell, 8, mañana domingo, a las cinco.

### Mitin de los metalúrgicos madrileños

El Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos celebrará mañana domingo, a las diez, en el Cinema Bilbao, un gran acto de orientación, en el que intervendrán los camaradas Juan López Vecino, Antonio Trigo Mairal y Wenceslao Carrillo Alonso. Presidirá Tomás Soria.

Círculo Socialista Hospital-Inclusa.—Se convoca a todos los compañeros de este Círculo que no estén comprendidos en la edad de movilización o se hallen exentos de obligación militar y se encuentren sin trabajo.

Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Segovia ruega a todos los afiliados no comprendidos en la edad de movilización militar y que se encuentren parados, se pasen por Secretaría para comunicarnos un asunto de interés.

### G. S. S.

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a la Agrupación Socialista Madrileña y simpatizantes del Grupo Sindical Socialista de Obreras del Hogar para mañana domingo, a las cinco, en Velázquez, 47, Secretaría de Unión de Grupos Sindicales Socialistas, para un asunto de gran interés.

### Nuestra campaña pro salud pública

Servicio central sanitario de la J. S. U. (Velázquez, 124). Se notifica a todos los compañeros y público en general que en este servicio se realiza la vacunación antitífica todos los días, incluso los domingos, de diez a una y de tres a ocho.

## SUSCRIPCION DE "CLARIDAD"

# UN AVION DE ORO, TROFEO DE LA VICTORIA, PARA LA GLORIOSA AVIACION REPUBLICANA

35 LISTA

Suma anterior: 12.750,60 pesetas.

CARABINEROS: Suscripción abierta en la segunda compañía del cuarto batallón de la quinta brigada mixta para engrasar a la del diario CLARIDAD, como homenaje a la Aviación Republicana: Luis Ruiz-Díaz Zabala, 50,00 pesetas; José Luis Cervera, 25,00; Manuel Urrutia Torres, 50,00; Máximo Madruga Borralla, 25,00; Carmelo Pérez Layna, 25,00; José Campos Barrero, 10,00; Julián Calvo Pastor, 10,00; Ramiro Rufo Fandino, 10,00; Mariano Martín, 10,00; Mariano Román, 10,00; Félix Román, 10,00; Agapito Gutiérrez, 10,00; Leopoldo Preciado, 10,00; Lázaro Franco, 10,00; Manuel Mogarra, 5,00; Francisco López Torres, 5,00; Julio Vega, 15,00; Ángel Quintela Rubio, 25,00; Francisco Sanz García, 25,00; Manuel Rodríguez Gallana, 25,00; Nicolás Castillo, 10,00; Crescencio Sáiz Sáiz, 10,00; Nicolás Nieto, 10,00; Jesús Marchante, 10,00; Pedro Uria Barcia, 10,00; Miguel Cullinar, 10,00; Antonio Beama, 2,00; Manuel Moreda Pérez, 10,00; Antonio García Mata, 10,00; José Ferrero, 5,00; Ángel Agudo, 5,00; Víctor Soria, 5,00; Anastasio López, 5,00; Valentín Yáñez, 5,00; Gregorio Mallá, 5,00; Ignacio Rojo, 5,00; Isidro Molero, 5,00; Inocente del Río, 5,00; Eulogio Oliva, 5,00; Pedro Rico, 5,00; Clemente Cano, 5,00; Florentino Orri, 5,00; Julián Rodríguez, 5,00; Mariano Torrijos, 5,00; Bonifacio Ruiz de la Herrería, 25,00; Botero Mingote Remacha, 25,00; Rodrigo López Dorado, 25,00; Fernando Hermosilla, 5,00; Manuel Jilana, 5,00; José González, 5,00; Manuel Prieto Domínguez, 5,00; Ansel Pérez Valcárcel, 10,00; Lorenzo Merino Cabrera, 10,00; Florentino Muñoz, 10,00; Benito Martín, 10,00; Hermenegildo Martínez, 10,00; Mariano Berdano, 5,00; Feliciano Martínez Galindo, 10,00; Fortunato Barrios, 10,00; Antonio Ortiz Chanzoso, 10,00; Miguel Echea Priego, 25,00; Anselmo Pascual, 5,00; Eladio Pabla, 10,00; José Jilana Aguiar, 7,50; Félix Pantoja Moreno, 25,00; Aristobulo Moneo Pérez, 10,00; Urbano Sáiz, 5,00; Urbano Sánchez, 25,00; Manuel Moreno Buda, 5,00; José Mouzo Suárez, 10,00; Andrés Pérez Gaspar, 25,00; Salvador Fernández, 10,00; José Riesco, 10,00; Ángel Sánchez, 10,00; Ricardo Elvira, 25,00; Mónica Moreno Cabrera, 10,00; Hilarión Serrano, 5,00; Atanasio Paredo, 5,00; Joaquín Cuesta, 5,00; Manuel Molino, 5,00; Emiliiano Martínez, 5,00; Agustín Rea Yarras, 5,00; Juan Latorre, 5,00; José Santos Lara, 10,00; Santiago Rodríguez, 5,00; Cándido Carmona, 20,00; Ramón Carmona, 5,00; Juan Carmona, 5,00; Efraín Sánchez González, 15,00; Rafael Muñoz, 5,00; Modesto Cabero, 10,00; Manuel Torrescano, 5,00; Lázaro Benito, 5,00; Cipriano García, 10,00; Agustín García Mora, 10,00; Teodoro Martín, 10,00; Miguel Marín, 10,00; Fernando Jais, 10,00; Comandante jefe del batallón José Castañel Serra, 25,00; Comisario político, Miguel Serrano, 10,00.

Suma y sigue: 13.676,60 pesetas.

### U. G. T.

Sindicato Provincial de Industrias Químicas advierte a todos los afiliados directos que cuando pasen a recoger el cupón semanal están obligados a entregar un día de haber correspondiente al 14 de abril.

La Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad de Madrid ha hecho los siguientes donativos hasta el 31 de marzo último: Junta Central de Socorros, 219.589,70 pesetas; Altavoz del Frente (Navidad del Miliciano), 11.416,65; Cruz Roja Española, 465,90; Columna Internacional (Casa del Pueblo y Frente Popular), 10.798,35; y Comité pro "Komsomol", 6.932,30 pesetas.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio comunica a los delegados y Comités de control afectos al mismo, concurrir a una reunión que se celebrará el 26, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social. (Comprende la nota solamente a las Secciones de Uso y Vestido.)

Colectividad de Trabajadores de la Tierra de Villaverde (U. G. T. y C. N. T.).—Estos organismos convocan a todos sus afiliados a una asamblea conjunta que se celebrará mañana domingo, a las diez de la mañana, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Sindicato de Autores y Compositores de España (U. G. T.).—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria mañana 26, en su domicilio social, a las diez y media, advirtiéndose que se retirará el carnet a todo aquel compañero que no justifique cumplimiento de la asistencia.

La Agrupación General de Camareros notifica a todos los delegados de casa, o en su defecto al asociado más antiguo, que en el plazo de tres días pasen por Secretaría, Orens, 19, para un asunto de gran interés.

Reunido el Comité de la Agrupación de Trabajadores Municipales de Vallecas (U. G. T.) tomó el acuerdo de sentirse totalmente identificado con la nota publicada por el camarada Indalecio Prieto, referente a la actuación de la Escuela y Aviación republicanas.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Pozuelo de Alarcón ruega a todos los afiliados a esta organización se pasen por Secretaría, Plaza de Santa Bárbara, 19, el próximo domingo, 25, a las once, para tratar un asunto de gran interés. El que no asista sin causa justificada será sancionado con arreglo a los estatutos de la Sociedad.

### CINE DE LA PRENSA

Desde el lunes, programa antifascista

## NOCHES BLANCAS DE SAN PETERSBURGO

extraordinario film soviético

## LA PARTIDA Y

## Gráfico número 1

Producción del S. R. I.

# ESPECTACULOS

### Monumental

LUNES 26,

## LOS AVERIADOS

Un film instructivo y aleccionador

(1,50) y de 2 a 7 (dos pesetas). El gallito del lugar (dibujo) y Hombres olvidados.

ASTUR.—3 y 5: Imitación de la vida.

AVENIDA.—A las 4 y a las 6: Amor y odio (film soviético).

BARCELONA.—3,30 y 5,45: ¿Quién me quiere a mí?

BELLAS ARTES.—Continúa, de 11 a 4; numeradas a las 4 y a las 6: Ojos negros.

BENAVENTE.—De 3,30 a 8: Rumbo al Cairo.

BILBAO.—3,45 y 5,45: Ojos negros.

CALATRAVAS.—De 11 a 3 y a las 4 y 6: Rusia revista 1940.

CALLAO.—Dos secciones, a las 3,30 y 5,45: Pistas secretas.

CAPITOL.—3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Chariot; segunda semana).

### GONG

LUNES 26

## UN GRAN REESTRENO Wonder-Bar

Superrevista por Dolores del Río y Al Jolson

Miguel.—A las 3,30 (una peseta) y a las 5,30 (1,50, numerada): Soy un fugitivo (por Paul Muni).

PROGRESO.—De 4 a 8: Clemencia.

PROYECCIONES.—4 y 6: El sobre lacrado.

RIALTO.—3,45 y 5,45: El pan nuestro de cada día.

ROYALTY.—3,45 y 5,30: Bocazas en Campeón ciclista.

SALAMANCA.—3,15 y 5,30: Una noche de amor.

TETUAN.—3,30 y 5,30: Los hijos del pueblo y Oro y plata.

TIVOLI.—4 y 6: Madre Alegría (segunda semana).

### BILBAO

Lunes 26, ¡acontecimiento!

## AMOR Y ODIO

Un gran film soviético

BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30. ¡Qué lío más grande!

CAPITOL.—3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Chariot; segunda semana).

CARRETAS.—De 11 a 7: El prisionero número 13.

CALATRAVAS.—De 11 a 7: El chico millonario.

CHAMBERI.—De 4 a 8: La destrucción del hampa.

DORE.—3,30 y 5,30: Rosario la Cortijera.

DOS DE MAYO.—De 3 a 7: La estatua vengadora.

DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: Brigada secreta.

ELCANO.—Continúa, desde 3,30: Marfil y Tierra de hombres.

### PARA MAÑANA

## TEATROS

ALKAZAR.—3,30 y 5,30: El Niño de Oro.

ASCASO.—3,45 y 6: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza, con intervención de Marijua Heredia).

BARRAL.—4 y 6,15: El centenario (gran éxito).

CALDERON.—3,15 y 5,15: Exito cumbre de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas, Cepero, Tony Kleis, Moreno, la Yankee y Carmen Flores.

COMEDIA.—3,15 y 5,15: A noche soñaba yo (éxito cómico).

CHUECA.—4 y 6: Evacuación (enorme éxito cómico).

ESLAVA.—(Vodévil) 3,45: ¡Ay mi cñato!—5,30: ¡A la puerta de tu alcoba!

ESPAÑOL.—3,30: La Tierra y Canciones escenificadas de García Lora.—5,45: Bodas de sangre (drama en 3 actos).

FUENCARRAL.—3,30: La corte de Paroán y La gaita blanca, 6: La gaita blanca y Enseñanza libre.

GARCIA LORCA.—4 y 6: Formidable programa de atracciones. Gran éxito de Ramper y Trío Hermanas Díaz. Despedida de Bella Nelly, Roland, Fiesta de la Jota, Carmelita Vázquez y Rosario la Cartujana. Mañana, nuevo programa.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoriana).—3,45: Las payas—6: ¿Cómo están las mujeres?

LARA.—(Loreto-Chicote) 3,30 y 5,30: Mi abuelita la pobre.

LATINA.—3,30 y 6: ¡Aquella jaca tan brava...! (con el Americano, el Chozas y Muguet-Albaicín).

MARAVILLAS.—3,15 y 5,30: La pipa de oro.

MARTIN.—3,30 y 5,30: Me gustan todas.

PARDINAS.—3,30: La boda del señor Eringas.—5,45: Los sobrinos del capitán Grant.

POPULAR (antes Fontalba).—3,45: Marina.—5,45: La chulapona.

### PARA EL LUNES

## TEATROS

ALKAZAR.—5 tarde: El Niño de Oro.

ASCASO.—5,15: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza, con Marijua Heredia).

BARRAL.—5 tarde: El centenario.

CALDERON.—3,15 y 5,15: Grandioso éxito de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas, Cepero, Tony Kleis, Moreno, la Yankee y Carmen Flores.

COMEDIA.—5 tarde: A noche soñaba yo.

CHUECA.—5,30: Evacuación (últimas representaciones).

ESLAVA.—5 tarde: A la puerta de tu alcoba.

### AVENIDA

LUNES 26, ESTRENO

## El angel

de las tinieblas

UN FILM DE GUERRA Y DE AMOR

ESPAÑOL.—5,15: Bodas de sangre (de García Lora).

FUENCARRAL.—5 tarde: La gaita blanca y Enseñanza libre.

GARCIA LORCA.—4 y 6: Segunda semana del Trío Hermanas Díaz y Ramper. Ocho debut: Teresita Blanco, Consuelo Zamora, Polita Bedrés, Isabelita Prados, Elisa de Landa, Ruiseñor Navarro y Los Fartos.

JOAQUIN DICENTA.—5 tarde: ¿Cómo están las mujeres?

LARA.—(Loreto-Chicote) 5 tarde: Mi abuelita la pobre.

LATINA.—3,30 y 6: ¡Aquella jaca tan brava...!

MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro.

MARTIN.—4,45: Me gustan todas.

PARDINAS.—5,15: La mujer de su marido (reestreno) y El chuparral (estreno).

POPULAR (antes Fontalba).—5,15: Marina.

ZARZUELA.—5 tarde: Daniel (de Joaquín Dicenta). Butaca, 1,75.

### PALACIO DE LA MUSICA

LUNES 26 ABRIL

Segunda semana de gran éxito.



ENCOMIENDA.—De 3,30 a 7,30: Estrella de medianoche.

FIGARO.—De 3,30 a 8: El fiscal vengador y ¿Quién es el criminal?

FLOR.—De 3,30 a 7,30: Sombras del presidio.

FRUTOS (Vallecas).—3,45 y 5,45: Amor de madre.

GENOVA.—3,30 y 5,30: Crimen y castigo.

GIMENO (Vallecas).—De 3 a 7: Golpe por golpe.

GONG.—Continúa, desde las 11: Wonder-Bar.

GOYA.—De 3 a 7: Los miserables.

GOYA (Vallecas).—3,45 y 5,45: Una aventura oriental (femina).

HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30: Sombras del presidio.

MADRID.—De 3,30 a 7,30: El cetro.

MADRID-PARIS.—Continúa, desde las 11: Segunda semana de Casino de París.

METROPOLITANO.—De 3,30 a 7,30: La dama fugitiva.

MONUMENTAL.—4 y 6: Los averiados.

OLIMPIA.—De 3 a 7: Mi vida entera.

PADILLA.—De 4 a 8: Cruz Diablo.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Hombre o ratón (segunda semana).

PALACIO DE LA PRENSA.—De 4 a 7,30: David Copperfield y fin de fiesta: Montesa (canciones), Hermanas Mary-Gloria (ballet), Lerín (humorista), Berta Adriani (estrella de baile).

PANORAMA.—Continúa, 11 mañana: El rey de los campos Eliseos. Desde las 4 tarde, fin de fiesta: Encarnita Iglesias (canciones), Marujita Díaz (ballet), Richard (prestiman), en su segunda semana de gran éxito).

PLEYEL.—De 3,30 a 8: Madre Alegría.

PROGRESO.—De 4 a 8: Golpe por golpe.

PROYECCIONES.—3,30 a 8: La fecha del terror.

RIALTO.—3,45 y 5,45: El infierno negro (por Paul Muni).

ROYALTY.—3,30 y 5,30: El pan nuestro de cada día.

SALAMANCA.—3,15 y 5,30: ¿Quién me quiere a mí?

TETUAN.—3,30 y 5,30: Torbellino de alma.

TIVOLI.—4 y 6: Los hijos del pueblo y Madre Alegría (tercera semana).

## VIDA OBRERA Y MILITAR

S. R. I. (Sección Norte) convoca para mañana, a las cuatro, a todos los militantes del Grupo Virginia Cañabias, en Santa Engracia, 154.

El Grupo Redolfo Klaus, del S. R. I., ha recibido de los camaradas José Bachiller, Vicente Moreno y Elias Cortés, la cantidad de 200 pesetas recaudadas entre sus compañeros de la barriada de la Elipa Alta, de Madrid.

Fracción Comunista de Enquadernadores convoca a una reunión el día 26, a las siete de la tarde, en Antonio Maura, 9.

La primera compañía del segundo batallón de la 33 brigada de la tercera división ha entregado, con destino a la suscripción pro "Komsomol", la cantidad de 585,80 pesetas.

Grupo León Telstol, del S. R. I., celebrará mañana un festival en el Cine Proyecciones, a las diez de la mañana. Se proyectará la película "Los tres amigos", y habrá Miguel San Andrés. La recaudación se destinará a beneficio de los antifascistas caídos en campo rebelde.

Secciones de Banca y Bolsa y Seguros (C. N. T.).—En cumplimiento de los acuerdos del pleno de Valencia, se convoca a una asamblea general extraordinaria mañana 25, a las diez de la mañana, en el Teatro Alkazar, para tratar del siguiente orden: Designación de Mesa de discusión; Constitución del Sindicato Unico Regional de Trabajadores de España.

Ahorros, Seguros y afines del Centro y nombramiento de Comité; Constitución de la Sección de Madrid y asuntos generales.

O. S. R. de Viajantes de Comercio y Representantes convoca a una asamblea extraordinaria mañana, a las diez, en Zurbano, 5 y 7.

O. S. R. de Artes Blancas convoca a sus militantes a una asamblea general en el Teatro de Bellas Artes, los días 26 y 27, a las cinco de la tarde.

O. S. R. de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios convoca a todos los compañeros y simpatizantes pertenecientes a este Grupo a una asamblea general el domingo 26, a las diez y media de la mañana, en Zurbano, 5 y 7. Es obligatoria la asistencia.

Juventud Socialista Unificada

El domingo 25, a las diez de la mañana, se celebrará en el Cine Barceló un gran mitin-festival en honor de las heroicas muchachas de las brigadas de combate que sacrificaron para la libertad de España y del Val, guerra. Habrá un programa de las Juventudes Libertarias, Antonia Sánchez, Feliciano Benito, comisario inspector, y Modesto, jefe del quinto Cuerpo de Ejército. Después intervendrán Pompofo, Teddy, Zampabollos y Nabucodonosoro. Se proyectará la película "Suburbios".

## ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 PESETAS, Y CADA PALABRA MAS, 0,10 PESETAS. ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LAS LIBRERIAS ENRIQUE PRIETO, PRECIADOS, 48, Y FERNANDO FE, PUERTA DEL SOL, 15

CONSULTAS

CURACIONES FRONTS, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alja, 10, di. una; tres-nueve. Provincias correspondencia.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas. 5. principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 13229.

RESTAURANTES

RESTAURANTE Abisnola. Platos económicos, de 0,50 y 0,60 plato. Servicio carta. Jardines, 14.

SASTRERIAS

MILICIANOS! "La Invencible" confecciona trajes cuero a 150 pesetas. Varios modelos prácticos para milicianos. ¡Compañeros! "La Invencible". Doctor Esquerdo, 41.

VARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa" plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,75 docena. Superiorísima, cinco pesetas docena. Lavables, para casados, cuatro pesetas unidad.

### MADRID-PARIS

LUNES 26,



## RIALTO

LUNES 26, ESTRENO

## INFIERNO NEGRO

POR

## PAUL MUNI

Un film social de circunstancias. Proceso de una huelga revolucionaria.

### MADRID-PARIS

LUNES 26,



MADRID-PARIS.—Continúa, desde las 11: Casino de París.

METROPOLITANO.—3,30 y 5,30: El octavo mandamiento.

MONUMENTAL.—4 y 6: El nuevo Gulliver.

OLIMPIA.—3,30 y 5,30: El misterio del castillo Tebokoy.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Hombre o ratón.

PALACIO DE LA PRENSA.—3,30 y 5,45: Código secreto.

PANORAMA.—Continúa, desde 11 mañana: Hombres contra hombres. Desde 4 tarde, fin de fiesta: Encarnita Iglesias (canciones), Marujita Díaz (ballet) y Richard (prestiman).

PLEYEL.—De 3,30 a 8: Así es Hollywood.

POPULAR CINEMA (antes San

### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (pe-seta) y de 2 a 7 (1,50): Cachorro de mar.

ASTUR.—A las 3 y a las 5: Don Quintín el amargoso.

AVENIDA.—De 4 a 7: El ángel de las tinieblas.

BARCELONA.—De 3,30 a 7,30: ¿Quién me quiere a mí? (segunda semana).

BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Pajona de mis amores.

BILBAO.—3,45 y 5,45: Amor y odio (film soviético).

# LOS PAISES NEUTRALES, COMPLICICES DEL FASCISMO

## Y añade Ossorio y Gallardo: "Nuestra victoria será rotunda y aplastante"

### Un abrazo de Vergara serviría para alargar la lucha

"La Publicitat", de Barcelona, ha celebrado una entrevista con nuestro embajador en Bélgica, Ossorio y Gallardo, que ha hecho las siguientes manifestaciones:

"La guerra civil no tendría ninguna importancia ni existiría si no fuera por la guerra internacional, y por lo que hace a ésta, nuestra victoria sería rotunda y aplastante, tal como lo ha sido en Guadalajara y en Córdoba, si se nos respetara como merecemos por todos aquellos que están obligados a hacerla. En otros términos: yo no tengo miedo a los pueblos enemigos, sino a los imparciales."

En cuanto a la situación de la República, dice que la opinión pública ha mejorado. "Hace seis meses, casi todo nos era hostil. Primero, porque hacían propaganda los rebeldes y los leales no la hacíamos, y después, porque si bien se veía el heroísmo de los republicanos, no se advertía la eficacia de su acción. Hoy todo el mundo ve un pueblo en armas que quiere salvar su libertad, y que con la reunión de medios adecuados lo va consiguiendo. Y la propaganda es tan cierta, serena, intensa y bien documentada, que la verdad se abre camino. Claro es que nunca convencemos, ni falta que nos hace, a los que están interesados en favor del fascismo. Pero aquella otra parte del juicio público que era desafecta por falta de información, por vacilaciones, cada día se pone de nuestro lado más y más."

Acercas del control, dice que un control totalmente eficaz nunca será posible. "Este control puede ser ejercido con buena o mala fe. ¿Cómo podemos creer la buena fe si el ejercicio de controladores los que tendrían que ser controlados?"

La Historia registrará un atropello tan descabellado como el de que se hace víctima a España: vigilan nuestras costas los mismos buques que nos bombardean. Supongo que cuando fué firmado este Acuerdo debió de ruborizarse incluso la tinta. Los que hablan de una España comunista no conocen ni a los comunistas ni a España. La mitad de la clase obrera es socialista; pero

la otra mitad es sindicalista. Como ninguna de ellas ha de devorar a la otra, fatalmente tendrán que entenderse, como ya se están entendiendo.

La inteligencia se hará en el marco de una República democrática, constitucional y parlamentaria. No olvidemos que, además de las clases obreras, hay fuerzas republicanas de diversos matices, núcleos intelectuales y una serie de católicos, que en Euzkadi son mayoría. Todos han prodigado el trabajo, la inteligencia, el sufrimiento y la sangre. Pensemos que el día de la victoria un solo grupo podrá aplastar a los otros es un desvarío que sólo cabe en las mentalidades fascistas."

Acercas de si podrán ser resueltas las cuestiones alemana e italiana en España, dice: "Yéndose, cuanto antes, mejor. Es lo mejor que puede ocurrir. No a nosotros, sino a Europa. Si nosotros derrotamos a este Ejército, en los países respectivos se producirán revoluciones cuyo reflejo y extensión no se pueden calcular; y si a costa de inundar España de nuevos elementos y de millones de hombres nos destruimos y se apoderan de nuestro país, ya pueden darse por muertas todas las democracias europeas que hoy nos abandonan, a no ser que se defiendan en una guerra europea verdaderamente espantosa. Parece mentira que todavía se empeñen en no ver unas cosas tan claras."

Rediriéndose a la mediación propuesta por Mr. Churchill, ha dicho:

"Me parece imposible mientras no se descubra la manera de sumar cantidades heterogéneas. ¿Qué haremos para conciliarnos? ¿Un poco de libertad y otro poco de tiranía? ¿Un treinta y tres por ciento de socialismo, otro treinta y tres por ciento de sindicalismo y otro treinta y tres por ciento de fascismo? ¿Conservar la mitad de nuestras minas y nuestros puertos, regalando a Italia y Alemania la otra mitad? ¿Respetar la mitad de las autonomías y arrebatar a Cataluña y a Euzkadi la otra mitad? ¿Buscar un presidente con corona o un rey con gorro frigio? ¿Separar en rojo y blanco los pueblos de cada provincia, según los que estén en ella? Por ejemplo: Carabanchel Bajo para unos y Carabanchel Alto para otros. El abrazo de Vergara no puso término a la guerra; la alargó treinta o cuarenta años."

## MOMENTO INTERNACIONAL

### LANDSBURY, VIAJANTE DEL FASCISMO

El ex líder laborista inglés Landsbury acaba de tener una conferencia con Hitler. No satisfecho con esto, Landsbury se propone celebrar otra entrevista con Mussolini. Personalmente esta actitud equivale al milagro de Mahoma. Ya que la montaña no viene a mí, iré yo a la montaña. Ya que el fascismo internacional no solicita mis servicios, iremos personalmente a ofrecérselos. Esta actitud estaba abenada en el político inglés por su traición en las sanciones a Italia. Se opuso a ellas porque, de hacerse efectivas, eran un peligro de guerra. Lógica planglessiana que nuestro refranero popular expresa en los siguientes términos: "Cuando uno no quiere, dos no pelean." Además de lógica planglessiana, esto se titula traición a la democracia, al laborismo y a Inglaterra.

Donde se evidencia la falta de principios de Landsbury, su desconocimiento de las leyes económicas que determinan la actuación del fascismo, es al "insistir en la necesidad de que se reúna una Conferencia mundial para lograr una paz duradera, aun reconociendo que habrá que hacer sacrificios para conseguirla, pero una guerra originaria sacrificios mucho mayores". Y, claro, hay que agradecerle a Mr. Landsbury sus sacrificios para traer a términos de colaboración a los dogos del mundo: Hitler y Mussolini. En verdad que ni los representantes políticos de la burguesía se han prestado, particularmente, a este indigno papel. Y no se prestan por la sencilla razón de que conocen el determinismo que mueve a los Estados corporativos hacia la expresión máxima de su razón de ser: la agresión constante, la tensión anímica de las multitudes, la preyección hacia el exterior, en forma de amenazas, de la contradicción interna, para que el pueblo acahque a supuestos enemigos de fuera su estado de miseria y esclavitud.

Y este, que saben bien los políticos burgueses, debieran saberlo mejor los políticos de educación socialista; le saben desde luego, por cuanto a esas exacerbaciones de orden interno hay que agregar las determinaciones económicas que hacen del fascismo el instrumento perturbador de las relaciones internacionales, que aprovecha el capitalismo imperialista para aplastar la democracia.

Un demócrata, un socialista honrado, jamás tratará de convencer a Hitler y a Mussolini para que se avengan a términos de colaboración internacional. Con Hitler y Mussolini sólo hablan quienes tienen que cobrar corchetes como viajeros del fascismo, mercadería averiada gracias al heroísmo del pueblo español, pero que aún se acepta en algunos países que viven a régimen de dictadura democrática.

Hitler y Mussolini no pueden eludir su determinismo histórico. El socialismo es cada vez más una voluntad de acción encajonada a la derrota definitiva del fascismo. De mera especulación teórica o disquisición polémica, el socialismo se ha convertido en acción de hombres en armas dispuestos a morir para salvar la democracia internacional. El marxismo, le decía Lenin, más que una teoría interpretativa de la historia es una teoría que lleva a los hombres a la acción. Felizmente la acción de las masas ha adquirido un sentido orgánico totalitario, va integrándose eficazmente hacia la unidad de toda la clase obrera como garantía definitiva del triunfo. Ante esta polarización de fuerzas históricas, fascismo y antifascismo, resultan cínicas las declaraciones de los viajeros de Hitler y Mussolini queriendo disfrazar con términos pacifistas la realidad de su traición.

"El Comité provincial de enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Alacosta acuerda la constitución de Comités de enlace en los lugares de trabajo." (De los periódicos.)

Por Robledano



Ejemplo a seguir.

### La Rocque y Degrelle, ante los Tribunales

París, 24.—El Tribunal de Casación ha rechazado el recurso interpuesto por el coronel La Rocque contra la sentencia que le ordenaba a comparecer ante la Policía correccional. Bruselas, 24.—A consecuencia de una querrela interpuesta por el ministro de Transportes, Jaspard, contra el jefe fascista, Degrelle, por ultraje, calumnia e injuria, este último tendrá que comparecer ante un Tribunal correccional. (Fabra.)

## MUSSOLINI PREPARA UNA NUEVA AGRESION PARA VINDICAR AL FASCISMO

### Trataría de desembarcar nuevas unidades en España

Damos a continuación la información completa, publicada por el diario suizo "National Zeitung" de 10 de abril último, a que se refiere el artículo "Los regímenes totalitarios llevan forzadamente a la guerra".

"Desde el asesinato de Matteotti, nunca se criticó tan severamente al fascismo en Italia como hoy día. La derrota de Guadalajara ha sido conocida por el pueblo italiano por medio de la radio de Barcelona, y las noticias sobre ella, así como las victorias de los "rojos" en Andalucía, se difundieron por toda la península. En Roma, por supuesto, donde todos se hallan al servicio del fascismo centralizado, han de poner pocas tildes al régimen. Pero no sólo los adversarios del fascismo vibran de alegría, a pesar de la preocupación que sienten por los compatriotas combatientes en España, sino también los círculos escépticos se entusiasmaron cuando supieron que al lado de los republicanos luchan por la libertad los "garibaldinos".

Sin embargo, los hombres de más temperamento político, especialmente los fascistas, sonríen ante las ilusiones que nacen de los acontecimientos. Están convencidos de que los italianos que

luchan en España no serán retirados, salvo los oficiales que han sido sustituidos después del fracaso, porque con sus informes podrían perjudicar al régimen. Por el contrario, después de la derrota, Mussolini se encuentra en una situación forzada, y tiene que llevar la aventura hasta el final, con o sin alemanes. No vacilará ante el envío de tropas regulares, porque no se trata ya de conquistas de territorios (Italia abandonaría incluso las Baleares, una vez terminada la guerra, si así lo exigieran Francia e Inglaterra), sino de que Mussolini se ha ligado demasiado con Franco y Luchas, no tanto "contra el comunismo", como por el prestigio del fascismo, para el cual no existen fronteras.

Hasta ahora se desorienta diplomáticamente a las potencias occidentales, pero en cuanto estén terminados los preparativos para una expedición de gran escala, Mussolini se quitará el castro. Ya se está preparando el ambiente en la prensa con las noticias de los desembarcos de transportes rusos, de los envíos de aviones de Francia, etc. Convencido de que las potencias occidentales se acobardarán ante el peligro de una guerra mundial, Mussolini enviará desde las Baleares y desde Italia sus más adictas divisiones, para que éstas, independientemente del Estado Mayor español, den fin rápidamente a la guerra civil, con la victoria del fascismo. Al "Duce" no le queda otro remedio para la salvación de su prestigio y de su existencia."

## PIRATAS Y COBARDES

### Los mercantes ingleses "Satanowck", "Hanstorley" y "Macgreer" entraron ayer en Bilbao con víveres

### El pirata "Cervera", que intentó intimidarlos, fué puesto en fuga

Bilbao, 24.—Ayer entraron en el puerto de Bilbao tres buques mercantes ingleses conduciendo gran cantidad de víveres. Los barcos son los denominados "Satanowck", "Hanstorley" y "Macgreer", que habían salido de San Juan de Luz. De madrugada dieron vista al buque pirata "Almirante Cervera", que iba acompañado de algunos botes facciosos. El "Cervera" lanzó un cañonazo para llamar la atención de los buques mercantes ingleses, mientras les intimaba a que variaran de ruta. Los mercantes ingleses, sin hacer el menor caso de las órdenes del "Cervera", continuaron el viaje. A poca distancia se encontraban tres destructores ingleses y el crucero británico "Hood". El "Cervera" y los botes, al advertir la presencia de los buques de guerra británicos, se dieron a la fuga.

Las baterías leales, desde la costa, hicieron también algunos disparos contra varios botes facciosos que pretendían impedir la entrada de los buques mercantes. Saló también a presentarse al combate el bote leal "Vizcaya", que hizo varios disparos de cañón contra las embarcaciones enemigas, que se retiraron seguidamente sin aceptar la pelea. Poco después, los buques mercantes ingleses entraban en nuestro puerto sin novedad.

Los capitanes de los tres buques ingleses almorzaron en compañía del consejero de Abastecimientos, que los acompañó después a realizar algunas visitas. (Fabra.)

### Un desmentido del Gobierno vasco

París, 24.—La Oficina del Gobierno vasco comunica que con la entrada de los tres barcos en Bilbao queda demostrada la inexistencia del supuesto bloqueo tan cacareado por los fascistas. (Fabra.)

### El "Hood" amenaza a los barcos facciosos y éstos se retiran

San Juan de Luz, 24.—Se anuncia que un crucero faccioso disparó varios cañonazos contra tres vapores británicos que se dirigían a Bilbao.

Inmediatamente acudió el crucero inglés "Hood", que pidió a los agresores que cesaran en el fuego, anunciándoles que en caso contrario dispararían sus cañones.

El hecho tuvo lugar fuera de las aguas territoriales españolas. (Fabra.)

### Se niegan a descargar un buque inglés que no quiso entrar en Bilbao

Burdeos, 24.—Como los descargadores del puerto se negaban a seguir descargando las mercancías del barco inglés "Sarastone", las bodegas del mismo siguen cerradas y se esperan órdenes de los armadores sobre el envío del barco a otro puerto para descargarlo, o si se hace definitivamente en este puerto. Como se sabe, el "Sarastone" iba destinado a Bilbao con cargamento de patatas, y atendiendo a las recomendaciones de las autoridades marítimas británicas suspendió el viaje. (Fabra.)

## LOS INTELLECTUALES ANTIFASCISTAS

### Piden observadores a bordo de los barcos italogermanos que tienen que realizar el control

París, 24.—El Comité de Vigilancia de Intelectuales antifascistas declara que sería intolerable que se dificultara el abastecimiento de los puertos españoles de víveres y medicamentos, y que el Gobierno de Francia permitiera abrir al español créditos para tales abastecimientos. Pide también el establecimiento de observadores a bordo de los barcos de control de Italia y Alemania, aceptándose la reciprocidad, así como el de una red de escuchas que vigile el paso de aviones fascistas sobre Francia.

Por último, declara que si los acuerdos internacionales son violados, Francia recobrar su libertad de acción.

Nuestro teléfono: 62600

### Los eclesiásticos ingleses protestan por el control italogermano

Londres, 24.—Numerosas personalidades eclesiásticas, entre ellas el dean de Canterbury, protestan energicamente, en una carta dirigida a la Press Association, contra el control en las costas españolas por las flotas de los Gobiernos italiano y alemán, y califican de farsa trágica y peligrosa el que las flotas de esos Gobiernos, que participan en la guerra contra el Gobierno legítimo español, tomen parte en el control, siendo de temer que se paralice el tráfico normal y el envío de mercancías, no prohibidas, como víveres, medicamentos, etc. (Fabra.)

# "CLARIDAD", EN TODOS LOS FRENTES

### CARABANCHEL SE VA LIMPIANDO DE FACCIOSOS



La avenida de Galán y García Hernández, de Carabanchel, después de haber sido limpiada por nuestras heroicas tropas de mercenarios fascistas. (Foto Claridad.)

### Por la zona fascista ha sido repartido profusamente un manifiesto firmado por intelectuales españoles

### "El pueblo español lucha defendiendo patrióticamente sus derechos, su libertad en peligro; la total independencia de España"

Valencia, 24.—Ha sido difundido profusamente por la zona de poder de los rebeldes un manifiesto firmado por un grupo de escritores, poetas y hombres de ciencia, entre los que figuraron en primer lugar Jacinto Benavente, Antonio Machado, Pío del Río Horta, José Bergamín y el rector de la Universidad de Valencia.

Entre otras cosas, el escrito dice:

"Españoles: El pueblo español, que no quiso nunca empujarse en una guerra fratricida, lucha en las calles y en el campo defendiendo su libertad amenazada. Por eso, en los campos de Guadalupe, con ímpetu hasta entonces nunca alcanzado, los hijos del pueblo español derrotaron gloriosamente a todo un Ejército de italianos fascistas que, por su aparatoso, preparación guerrera, no habían dudado del triunfo. Una vez más repite la historia española, ante el paso del mundo, la afirmación gloriosa de que nuestro pueblo es invencible cuando se le quiere arrancar su independencia.

Sabemos que más allá de nuestros frentes españoles, como nosotros, al tener paciencia de nuestros triunfos, se han sentido comprometidos por ello y lo mismo que nosotros, a pesar de haber sido heroicamente enemigos nuestros. Pero la verdad es tan pura y tan fuerte, que los que la vendan de los ojos, así en Toledo algunos oficiales españoles se abastaban con evasión en su propia zona de la victoria del pueblo español contra las intenciones divisiones italianas imperialistas, y otros oficiales patriotas en Tetuán, justificadamente heridos en sus más honrosos sentimientos, levantaron rotundamente su protesta, exigiendo el castigo, corroborador de su razón, al ser hostigados por noticiosos de soldados alemanes. En Valladolid y en Salamanca, el paso de las tropas invasoras despertó ya en muchos patriotas la semadura de la guerra. El pueblo y la nación no pueden separarse nunca.

Esta vez es la que va a hundirnos, españoles, generosamente, y va a deciros a vosotros, estudiantes, artistas, escritores, investigadores, científicos, como la Mbarra invasión fascista destruye nuestra España y ataca con brutal predilección los monumentos más inmortales de nuestro pasado.

## MADRID Noche de trincheras

Ahora hay sol. ¿Cómo ha cambiado el tiempo? La tierra se perfuma; todo retorna de nuevo a la vida. La primavera es un resurgir de colores y de matices internos de las propias cosas.

Pero ha habido otros tiempos. La guerra requiere que todos los recuerdos estén lejanos y cerca, según nos acercemos por medio de la emoción. Y hoy, cuando el sol luce, cuando los colores han iluminado esta película de dibujos animados de la primavera, nos acordamos de aquellas noches frías y terribles del invierno que tuvimos que vivir en las trincheras.

Muchas veces lloré. El cielo se había cerrado. Era como una cámara oscura de fotografía. Apenas se distinguían las sombras a diez metros. El aire se tragaba los ruidos. En las trincheras, ante las troneras, el silencio del pueblo vigilaba atentamente. Yo recorría a menudo las posiciones con mi comandante. Me agradaba estar al tanto de todo, conocer el manejo de los hitos de nuestra táctica. Muchas veces, cuando las noches eran frías, ¿verdad, camaradas del Campesino, de Heredia, de Pepe Díaz, de Thasimann, de la 70 brigada, de Carabanchel, que lucháis por Heredia de la Alcarria?—encontráramos a nuestros camaradas atemorizados de frío. Yo sentía un dolor dentro de mí. Hubiera querido alentarlos, pero todo esto era inútil, porque no les hacía falta. Se quejaban del frío, pero jamás supe de nadie que se negara o abandonara su puesto.

Yo creo que hasta el aire tiene sombrero durante la noche. Quien vigila en las trincheras por primera vez sufre múltiples errores. Cada cambio de luz—que en lo oscuro toma más relieve—se nos figura un posible enemigo. La costumbre infiere mucho en el ánimo del vigilante. Cuando se han hecho varias guardias se identifican los ruidos por la práctica. Cada cosa tiene un sonido peculiar: los árboles, el río, las hojas, los hombres. Pero no hay que confiarse nunca. Los ojos y las orejas deben estar en avanzada de sí mismos, adquirir una vida autónoma de nuestro propio vivir mental.

Y hay otra cosa. La vigilancia de trincheras entraña un doble problema: la responsabilidad de sí mismo y la de los demás. En la cabeza bulle como un burbujeo, como una fermentación, las "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

Actualmente ha sido prohibida la entrada de dicho periódico en nuestra zona. Los "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

Valencia, 24.—El periódico fascista "La Voz de España" publicó el siguiente telegrama:

"Sevilla.—Con motivo de una falsa información publicada por el periódico inglés "Daily Express" por los supuestos hechos ocurridos en la España nacional, las "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

Actualmente ha sido prohibida la entrada de dicho periódico en nuestra zona. Los "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

### Los facciosos expulsan al correspondiente del "Daily Express"

Valencia, 24.—El periódico fascista "La Voz de España" publicó el siguiente telegrama:

"Sevilla.—Con motivo de una falsa información publicada por el periódico inglés "Daily Express" por los supuestos hechos ocurridos en la España nacional, las "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

Actualmente ha sido prohibida la entrada de dicho periódico en nuestra zona. Los "autoridades" militares han acordado la expulsión del correspondiente del ejército periódico de nuestro territorio.

## FRENTE DE ARAGON

### Un grupo de guerrilleros vuela un puente de ferrocarril, destruyendo un tren de 25 unidades con material

La aviación facciosa bombardea el pueblo de Azaila

## FRENTE DE CORDOBA

### Los facciosos intentaron infructuosamente recuperar las posiciones perdidas

Nuestros soldados contraatacan con gran energía ocupando importantes posiciones

Muntañán, 24.—Un grupo de soldados de la división Maciá-Compañía, pertenecientes a la brigada de Investigación y Reconocimiento, efectuaron ayer una incursión en campo enemigo, habiendo recorrido 45 kilómetros, hasta llegar a las proximidades de Calamocha. El objetivo era volar un puente de ferrocarril de la Compañía Central de Aragón, enclavado en la línea Zaragoza, Camínest-Vallencia. Este puente estaba construido sobre seis pilares y tenía una altura de 35 metros. Está valorado en diez millones de pesetas. Los bravos guerrilleros que llevaron a cabo esta operación esperaron a que hicieran explosión los artefactos que en el puente habían colocado y a que pasara por el mismo un tren de mercancías, compuesto de unas 25 unidades, que según confidencias, se dirigía cargado de material bélico, con sus correspondientes cuidadores, para los facciosos de Teruel. El objetivo fué plenamente conseguido. El tren quedó destruido por completo, así como el material que llevaba. Esta noticia fué confirmada horas más tarde por los observadores de la brigada a los que se encomendó tan importante servicio. (Febus.)

### La artillería republicana bombardea durante dos horas las posiciones enemigas de Quinto

Acañal, 24.—La artillería leal bombardeó eficazmente por espacio de dos horas las posiciones facciosas de los pueblos cercanos, especialmente las de Quinto. Fue tan eficaz la actuación de nuestras baterías que destruyeron los parapetos rebeldes y causaron algunas bajas. La aviación facciosa actuó durante el día de hoy, especialmente sobre el pueblo de Azaila, donde tres trimotors lanzaron contra la población más de treinta bombas sin objetivo concreto. Los hermanos destruyeron cuatro casas.

Siguieron presentándose por esta zona evadidos. Hoy han llegado diecisiete paísanos, con sus mujeres e hijos. Confirman las noticias que se tenían de la presencia de los pueblos cercanos al lugar de la lucha, especialmente de Quinto y Belchite. (Febus.)

### En el sector de Robres, Tardienta y Alcuibierre, fuerte tiroteo de fusil ametrallador

Barcelona, 24.—El comunicado facilitado por el consejo de Defensa, dice así:

"Nuestras posiciones del subsector de Viçán han sido hostilizadas por fuego de ametralladora y mortero, sin conseguirse ningún resultado. Como ya se ha dicho, el bombardeo irig y avanzado de la carretera de Jesús, también en sus consecuencias. Fuerte tiroteo de fusil ametrallador en el subsector de Robres, así como en Tardienta y Alcuibierre. Nuestra artillería ha bombardeado Quinto, habiéndose observado la eficacia de nuestros disparos. La aviación facciosa, a la una hora de la madrugada, ha bombardeado la población civil de Azaila, destruyendo algunas casas y varios corrales, sin ocasionar víctimas." (Febus.)

Que la retaguardia lea bien todo esto. Que sepa hasta dónde llega el sacrificio de nuestros soldados.

J. FALCES ELORZA

## Entre facciosos andaluzes

### ¿Mola, sucesor de Franco?

El "Nuevo Sur" del 16 de los últimos afirma que un Berthel afirma que el general Franco se ha comprometido a dimitir. Italia ha despedido a la división de Franco. Como sucesor de éste será nombrado el general Mola.

## UN COMISARIO

En las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano, cayó un comisario.

Rafael Ruiz de Cádiz, del segundo batallón de la 33 brigada.

Un soldado cien por cien. Este día a luchar a Madrid, encontró la muerte.

Todos los batallones de su batallón de voluntarios, le querían como un hermano.

Sabido por el comisario los días de la 38 brigada sabrán bien.

En las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano, cayó un comisario.

Rafael Ruiz de Cádiz, del segundo batallón de la 33 brigada.

Un soldado cien por cien. Este día a luchar a Madrid, encontró la muerte.

Todos los batallones de su batallón de voluntarios, le querían como un hermano.

Sabido por el comisario los días de la 38 brigada sabrán bien.

En las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano, cayó un comisario.

Rafael Ruiz de Cádiz, del segundo batallón de la 33 brigada.

Un soldado cien por cien. Este día a luchar a Madrid, encontró la muerte.

Todos los batallones de su batallón de voluntarios, le querían como un hermano.

Sabido por el comisario los días de la 38 brigada sabrán bien.

En las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano, cayó un comisario.

Rafael Ruiz de Cádiz, del segundo batallón de la 33 brigada.

Un soldado cien por cien. Este día a luchar a Madrid, encontró la muerte.

Todos los batallones de su batallón de voluntarios, le querían como un hermano.

Sabido por el comisario los días de la 38 brigada sabrán bien.

En las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano, cayó un comisario.

Rafael Ruiz de Cádiz, del segundo batallón de la 33 brigada.

## FRENTE VASCO

### La Aviación republicana impide por seis veces el bombardeo de Bilbao y derriba dos aparatos enemigos

El capitán de Aviación Felipe del Río resulta muerto

Bilbao, 24.—El jefe de las fuerzas aéreas del Norte ha facilitado al siguiente parte, correspondiente a la jornada del jueves:

"A las diez y diez una escuadrilla de cazas se elevó por tener noticias de que la aviación facciosa se dirigía hacia Bilbao. Los aviones rebeldes, al descubrir a los leales, huyeron en dirección a Vitoria.

A las once veinticuatro otra de nuestras escuadrillas se elevó del aeródromo por tener noticias de la presencia de la aviación rebelde en las inmediaciones de Bilbao. Los rebeldes iniciaron la fuga y fueron perseguidos por los aparatos leales.

A las cuatro veinte se elevó una patrulla para vigilar los frentes, encontrándose con once aparatos enemigos, logrando alcanzar a tres, sobre los cuales hicieron más de cuatro mil disparos, viéndose cómo algunos se incrustaban en el fuselaje de uno de ellos.

A las quince cuarenta y cinco dos escuadrillas se dirigieron a los frentes de Elorrio y Elorrio Viejo, a las puertas de Oviedo, donde se dirigían a presentar combate, que duró unos veinte minutos, logrando derribar dos aparatos de caza enemigos, uno de ellos marca Heinkel y otro de marca desconocida. En este combate se perdió un aparato." (Febus.)

### Ante el cadáver del glorioso Del Río desfilan numerosos aviadores, autoridades y público

Bilbao, 24.—La heroica muerte del capitán aviador Felipe del Río, durante la jornada del jueves, ha conmovido profundamente a todo el pueblo vasco, que siente admiración por el capitán Del Río, protagonista de la resistencia heroica al ser abatido seis aparatos rebeldes. El capitán Del Río adquiere las características de héroe popular. El capitán Del Río, durante el combate, se mantuvo firme hasta el momento de su muerte. El capitán Del Río, protagonista de la resistencia heroica al ser abatido seis aparatos rebeldes. El capitán Del Río adquiere las características de héroe popular. El capitán Del Río, durante el combate, se mantuvo firme hasta el momento de su muerte.

### Salvadas las víctimas del holocausto

La división del Ejército republicano ha enviado a Moscú un parte sobre el avance de la aviación facciosa, que con entusiasmo combaten en la victoria. Los aviones facciosos, que se encuentran en la zona de Elorrio, se han retirado a la zona de Elorrio. Los aviones facciosos, que se encuentran en la zona de Elorrio, se han retirado a la zona de Elorrio.

### Se contiene valientemente un ataque enemigo en el frente de Elorrio

Bilbao, 24.—Las noticias que se reciben hasta última hora del frente de Alava acusan tranquilidad. La aviación leal practicó vuelos de reconocimiento, volando los aparatos muy bajos. La aviación facciosa muestra posiciones de ataque, pero no se han observado aparatos enemigos en el frente de Elorrio.

### Un extraordinario de "Claridad" el Primero de Mayo

Con motivo de la fiesta proletaria del Trabajo, el Primero de Mayo publicará CLARIDAD un extraordinario dedicado por entero a la unidad en relación con los Partidos, con los Sindicatos y con la Juventud. Insertaremos valiosos trabajos de las más destacadas figuras sindicales y marxistas. Con este motivo anunciamos a nuestros correspondientes que se apresren a pedir los correspondientes aumentos, anunciándoles que no se aceptará la devolución de aquellos números que rebasen los pedidos.

## ENTRE BALAS Y OBUSES CULTIVAN FLORES



El duro guerrar no mermaba los sentimientos de nuestros soldados hacia las flores. He aquí unas camaradas regando en las trincheras unas flores. (Foto Claridad.)

## INFORMACION DE GUERRA

### Las tropas de la República ocupan en Almería las minas de Lújar

### Una audaz incursión por territorio enemigo cerca de Toledo

### "FRENTE DEL CENTRO.—Sin novedad digna de mención en todos los frentes de este Ejército, salvo el cañoneo de la artillería facciosa, que una vez más disparó sus proyectiles sobre la capital, ocasionando daños y algunas víctimas.

### AGROPACION TERUEL.—Durante la jornada de hoy las fuerzas republicanas se dedicaron a consolidar y mejorar las posiciones tan brillantemente alcanzadas en jornadas anteriores.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

### LA AVIACION REPUBLICANA EFECTUO DIVERSOS VUELOS, BOMBARDEANDO CON GRAN EFICACIA LAS POSICIONES ENEMIGAS DE CAMPILLO Y SUS INMEDIACIONES.

# LA UNIDAD, GARANTIA DE LA VICTORIA

## A LA JUVENTUD MADRILEÑA

### Nadie ni nada nos apartará del camino que hemos emprendido para unir a toda la juventud

## HACIA EL UNICO PARTIDO MARXISTA

### Un paso de importancia en el camino de la unidad

Coincidiendo con campañas que no queremos entrar a juzgar, se ha desencadenado otra muy espectacular contra nuestra organización. Se nos acusa de contrarrevolucionarios, de enemigos de la victoria; se nos insulta, se nos amenaza y se nos "aconseja".

¿Qué pasa para que en una coincidencia sospechosa se nos ataque y censure desde casi todos los campos antifascistas? ¿Acaso hemos ganado ya la guerra y muchos temen por el botín? ¿Acaso nuestro suelo está ya libre de los invasores y se quiere organizar el reparto de los beneficios de la victoria?

Que nosotros sepamos, la guerra no ha terminado, porque a Madrid no han vuelto la juventud en armas ni los 40.443 militantes que tenemos en los frentes, ni los 800 jefes y oficiales y los comisarios que pertenecen a la J. S. U.

Que nosotros sepamos, en la Ciudad Universitaria están los

moros, falangistas y fequetés. Y en la Casa de Campo y en Carabanchel, Usera, El Pardo, Jarama y Guadalupe, los invasores acechan.

No, la guerra por la independencia de nuestra patria no ha terminado. La guerra acabará cuando el Ejército popular, el pueblo español, unido, derrote al enemigo, y palmo a palmo vaya conquistando nuestra patria hasta verla libre de invasores y traidores.

¿Qué fines persiguen esas campañas? ¿A quién benefician? Dudamos que los iniciadores e interesados en mantenerlas sean amigos de España, del Frente Popular, del Gobierno del Frente Popular; amigos del pueblo español y su unidad, amigos de la juventud española. Le sentimos por quienes inconscientemente hacen el juego a los enemigos de todos.

No esperen respuesta nuestros enemigos a sus provocaciones. Somos mayores de edad, sabe-

mos lo que queremos y cómo lo tenemos que conseguir. Nunca perderemos la serenidad. Nuestra cabeza continúa y continuará siempre en su sitio. Sabemos que tenemos razón, que tenemos una línea justa, y nada ni nadie nos apartará del camino que hemos emprendido para unir a toda la juventud. He aquí el "fundamento" de todos los ataques.

No les parece mejor a todos los que nos critican y acusan que esos esfuerzos que gastan podían dedicarlos a la lucha por la victoria, a vencer al fascismo nacional e internacional, a conseguir la unidad de la juventud? Porque sus campañas tienen esos objetivos: retrasar la victoria; porque la victoria sólo se consigue con unidad, y los propósitos de nuestros enemigos son dividir, romper el bloque de hierro del pueblo español; son los esfuerzos para abrir la brecha por donde el fascismo pueda pasar. Nuestro enemigo abierto, sin careta, está frente a las trinche-

ras de la libertad. Nuestros enemigos encubiertos, con careta, están en todas partes, y escondidos en primer término a los agentes terroristas del fascismo en el seno del antifascismo; a los trotskistas. Contra los enemigos del lado de allá hemos puesto todo lo que significamos como la fuerza juvenil más importante de Madrid. Esta misma fuerza la pondremos contra los enemigos de acá.

Nuestros amigos son muchos, y nos preciados de contar con uno que es la razón de nuestra fuerza, en el que tenemos absoluta fe y confianza: la juventud madrileña, las masas de la juventud. Contamos con todo el Frente Popular, con el Gobierno del Frente Popular, con los dos grandes partidos del proletariado, el Partido Socialista y el Partido Comunista, en marcha hacia su unidad, hacia la formación del partido único, marxista-leninista, de la clase obrera.

No hacemos caso de los ataques personales. Son el signo de la impotencia. Nadie, pues, impedirá la unidad de la juventud. Somos fieles a nuestros principios, y nuestra organización marchará siempre a la cabeza de la joven generación en marcha hacia la España grande, próspera y feliz. Nos uniremos, forjaremos la Alianza Nacional de la Juventud, y por este camino nos encontraremos siempre las organizaciones juveniles antifascistas con el ánimo dispuesto para forjar la unidad en aquellas cosas que nos son comunes, dejando a un lado todo lo que nos separa. Estamos con los que quieren la victoria. Estamos contra quienes quieren la derrota.

Ponemos en guardia a toda la juventud madrileña. Que nadie se deje llevar al terreno de la provocación, que es el camino de la derrota. Y recomendamos a toda la juventud madrileña trabajar con más ahínco por la victoria, por reforzar el Comité de enlace de las Juventudes Antifascistas.

¡Jóvenes soldados, jefes y oficiales, comisarios del Ejército popular! Más unidos que nunca, más disciplinados que nunca para preparar las condiciones que permitan a nuestro Ejército pasar de la defensa al ataque y escribir en las banderas y en las condecoraciones la consigna "¡Pasaremos!".

¡Jóvenes obreros de las fábricas, héroes del trabajo! Adelante, más unidos que nunca en las brigadas de choque, aumentando

En esta misma página encontrarán nuestros lectores la circular suscrita por el Comité de enlace nacional de los Partidos Socialista y Comunista. Su importancia, que no pasará inadvertida para nadie, plantea claramente la necesidad de crear en el plano local y provincial los organismos adecuados para coordinar la acción y el trabajo de los dos grandes partidos marxistas españoles. Ello representa, a juicio nuestro, un gran paso de avance hacia la unidad política del proletariado español. Y abre, a la vez, un período en extremo interesantísimo. Cuando, muchas veces, hemos dicho que la unidad orgánica de los partidos tendría que pasar, formalmente, por un período de unidad de acción, lo hacíamos convencidos de que así tenía que suceder. Y así está sucediendo. Ahora bien: nosotros creemos que, en beneficio de la guerra y del proletariado, este período de unidad de acción debe ser superado rápidamente. La marcha acelerada de los acontecimientos, la situación a que se ha llegado ya en la guerra, exigen que rápidamente, sin perder un solo momento, nos pongamos todos al trabajo de, aprovechando las condiciones objetivas ya creadas para la unidad orgánica, ir perfilando las bases, plataformas y métodos sobre las cuales puede realizarse esa unificación.

La tradición heroica del Partido Socialista, en torno al cual gira desde hace muchos años todo el movimiento político y sindical del proletariado español, tendrá, indudablemente, que ser tenida en cuenta, junto a la agilidad de movimientos, al dinamismo y estructuración interna del Partido Comunista. Cuando nosotros defendemos la fusión de los partidos marxistas no pensamos, ni por lo más remoto, en que uno de ambos partidos pueda ser perjudicado o subestimada su importancia. Defendemos la unificación con lealtad, de cara a todos los problemas; pero también pensando en todo un pasado de luchas, de sacrificios, de persecuciones y amarguras cual es el del Partido Socialista Obrero Español.

Nos felicitamos, pues, del acuerdo a que se ha llegado por las representaciones nacionales de los dos partidos obreros. Pero la insistencia es obligada—estimamos que no basta con la unidad de acción; que los momentos están exigiendo con angustiosa urgencia la fusión en un solo partido marxista de todo el proletariado español. Como garantía de la propia clase trabajadora y como garantía indiscutible, también, del desenlace de la revolución democrática que estamos realizando. Que nadie, por consiguiente, regatee sus esfuerzos para conseguir esta unidad. Que nadie, ni partidos ni militantes, obstaculicen la realización inmediata de esta aspiración, sentida hoy más profundamente que nunca por las masas proletarias españolas.

y mejorando todos los días la producción!

¡Jóvenes de las escuelas pre-militares! Forjad las armas de vuestra lucha de mañana. Aprended cada día mejor la instrucción militar y el manejo de las armas. Marchad siempre férreamente unidos.

¡Jóvenes madrileños! El enemigo penetra en las casas de los antifascistas, olfatea en las fábricas y en el Ejército, sabotea la lucha, se introduce en las organizaciones, envenena el ambiente, provoca disturbios. Unidos contra la quinta columna, al lado del consejero de Orden Público de la Junta Delegada de Defensa, camarada Cazorra!

¡Empuñad fuertemente en vuestras manos la bandera de la unidad, de la Alianza Nacional de la Juventud, formad un círculo de hierro a su alrededor, y con ella, adelante, siempre adelante, que es la bandera de la unidad, de la razón, de la victoria!

¡Viva el Comité de enlace de las Juventudes Antifascistas! ¡Viva la Alianza Nacional de la Juventud!

¡Viva el Frente Popular y su Gobierno!

¡Viva la unidad del Partido Socialista y del Partido Comunista en un solo partido de clase obrera!

¡Pasaremos sobre nuestros enemigos!

¡Pasaremos sobre los invasores de nuestra patria!—Juventud Socialista Unificada de Madrid.

### Agrupación Profesional de Periodistas

Se recuerda a los compañeros afiliados a la Agrupación Profesional de Periodistas, Asociación de la Prensa y Montepío de Periodistas de Madrid, que todos los días laborales, de cinco a siete de la tarde, se halla nuestro cobrador en las oficinas sociales del Palacio de la Prensa, plaza del Callao, número 4, a fin de que puedan abonar los recibos que tengan atrasados los camaradas que no se hallen al corriente en sus cotizaciones, pues de lo contrario causarán baja por precepto reglamentario.

LEA USTED "CLARIDAD"

## HACIA LA UNION DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

### Una nota del Comité de enlace de ambos partidos

Valencia, 24.—El Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista facilitó la siguiente nota:

"A las Secciones y militantes. Camaradas: de acuerdo con nuestra última circular número 1 se constituyó el Comité de enlace formado por los representantes de los Partidos Socialista y Comunista que suscriben. Este Comité, que se reunirá dos veces por semana, entenderá en todas las cuestiones que susciten entre elementos de ambos Partidos y dará a las organizaciones provinciales y locales aquellas instrucciones precisas para desarrollar una labor conciliadora de colaboración activa con el Gobierno para acelerar la marcha de la guerra hacia la victoria. A este efecto, debe procederse por las Secciones de ambos Partidos a constituir Comités de enlace, con la misma formación que el nacional, en todas las localidades y provincias. Como los problemas que se planteen no han de resolverse en vo-

lución, sino de mutuo acuerdo, en cada Comité no debe haber más que dos representantes de cada Partido, elegidos, a ser posible, de entre los afiliados con anterioridad a febrero de 1936. Los Comités locales darán cuenta de su constitución a los provinciales y éstos al nacional. Cuando surjan discrepancias sobre cualquier asunto en los Comités locales, elevarán éstas para su resolución al Comité provincial, que adoptará rápidamente la resolución que estime justa.

Si los Comités locales interesados en el problema resuelto por el provincial no estuviesen conformes con las resoluciones, recurrirán en alzada al Comité nacional. El acuerdo que éste adopte tendrá carácter ejecutivo. Cuando surjan discrepancias en el Comité provincial, serán elevadas a la resolución del Comité nacional. En todos los casos acompañará al asunto objeto de la discrepancia informe concreto de las razones fundamentales del criterio de ambas partes. Los problemas o diferencias que se susciten entre socialistas y comunistas en los frentes, serán planteados ante los Comités provinciales más próximos al lugar en donde surjan los incidentes. Esperamos de todas las Agrupaciones Socialistas y Radios Comunistas pongan de su parte buena voluntad y desinterés para solventar las cuestiones en forma que facilite el acuerdo en bien de la causa común que defendemos. La consigna general para todos debe ser vencer al fascismo y ganar la guerra. Si en esta primera parte de nuestra actuación logramos éxito, ella nos facilitará seguir laborando de común acuerdo en otros trabajos posteriores de decisivo interés para que el fascismo, una vez vencido, no resurja de nuevo. Vuestros y de la causa antifascista.—Por el Partido Socialista Obrero Español, Ramón Lamóneda y Manuel Cordero; por el Partido Comunista, José Díaz y Pedro Checa." (Febus.)

rio de ambas partes. Los problemas o diferencias que se susciten entre socialistas y comunistas en los frentes, serán planteados ante los Comités provinciales más próximos al lugar en donde surjan los incidentes. Esperamos de todas las Agrupaciones Socialistas y Radios Comunistas pongan de su parte buena voluntad y desinterés para solventar las cuestiones en forma que facilite el acuerdo en bien de la causa común que defendemos. La consigna general para todos debe ser vencer al fascismo y ganar la guerra. Si en esta primera parte de nuestra actuación logramos éxito, ella nos facilitará seguir laborando de común acuerdo en otros trabajos posteriores de decisivo interés para que el fascismo, una vez vencido, no resurja de nuevo. Vuestros y de la causa antifascista.—Por el Partido Socialista Obrero Español, Ramón Lamóneda y Manuel Cordero; por el Partido Comunista, José Díaz y Pedro Checa." (Febus.)

#### IV

Así, pues, el Partido Socialista—y esto no poder hablar en nombre de toda la clase trabajadora—no va a galvanizar cadáveres ni a dar inyecciones a cuerpos anémicos; su savia, para él, para el Partido; su sangre, para él; sus hombres, para él. Ha llegado el momento de decir esto en la forma tan clara y precisa como lo he dicho. (Aplausos.)

¡Ah! Pero si no vamos a galvanizar cadáveres ni vamos a dar inyecciones a cuerpos anémicos, tampoco nos vamos a dejar absorber por nadie. ¡Qué error! ¡Qué torpeza! ¡Si lo decís vosotros en vuestras conclusiones! Afirmais una vez más la necesidad de la unificación marxista en la que comulgamos todos, no de ahora, compañeros, no de ahora. Cuando no era tan popular decir estas cosas, ya se dijo en nuestro Partido: primero, por un grupo, por el nuestro; después, por el Partido entero, sostuvimos que había que ir cuanto antes a la unificación marxista. Unificación marxista en la que creemos todos los socialistas, que deseamos todos los socialistas. Porque ¿qué es lo que nos separa del Partido Comunista? ¿Ideas? No. ¡Si ideológicamente hemos nacido los dos del mismo "Manifiesto" de Marx y Engels! Ideológicamente, pues, no hay diferencia. Entonces no puede haber ningún inconveniente en unirse, porque no se nos pide que rectificemos o abdicemos de lo que es esencia de nuestros Partidos, esto es, de nuestras creencias y de nuestras ideologías. La separación fue por un problema de táctica. Pues que cada cual revise su táctica para ver si las rectificaciones que tenemos que hacer unos y otros para que desaparezcan los motivos que nos han separado son tan graves que no las podemos aceptar. Yo creo que no existe problema grave de táctica y que, por lo tanto, hay que preparar seriamente la unificación.

## Discurso de Rodolfo Llopis

ALICANTE, 11 DE ABRIL DE 1937

### EN LA CLAUSURA DEL CONGRESO PROVINCIAL SOCIALISTA

La unificación, cuanto antes, pero a su hora.

Pero vosotros lo decíais muy bien, compañeros de la Ponencia, cuando después de expresar la necesidad y nuestros deseos de unificación añadís: "Y que un Congreso nacional del Partido sea el que formalice esa unificación". ¡Naturalmente! Porque somos un Partido serio. Esa unificación, para que sea eficaz, no se puede realizar en torno a una mesa de café o en torno a unos cuantos Comités—sin que eso sea desmerecer ni mucho menos menoscabar la autoridad y la buena intención de esos Comités—; eso lo tiene que acordar el Congreso de nuestro Partido, como lo acordará, estoy seguro, en cuanto se reúna, y debe reunirse cuanto antes. ¡Ah!, pero yo temo mucho, y lo digo, yo temo mucho que pueda hacerse una unificación precipitada, obligada por las circunstancias, con recelos, para que al cabo de algún tiempo tengamos que volvernos a separar. ¡Ah!, eso no, porque eso sí que sería fatal e irremediable para la vida del proletariado español. La unificación, cuanto antes, pero a su hora, y entre tanto—tam-

bién lo habéis dicho vosotros, si no en el texto escrito, en vuestro informe verbal—, entre tanto, lealtad por parte de unos y de otros; lealtad de conductas por parte de todos. Y, para que todos lo sepan, yo repito nuevamente que así como no queremos galvanizar cadáveres, tampoco nos dejaremos absorber por nadie. ¡Tragárennos a nosotros? ¡Menuda indigestión! (Risas.)

#### Apoyo al Gobierno de Largo Caballero.

Habéis continuado la línea de vuestros acuerdos diciendo: "Apoyo absoluto al Gobierno, porque el Gobierno representa—lo habéis dicho—el único Gobierno nacional posible en España, el Gobierno representante de todas las fuerzas antifascistas; y además, y sobre todo, habéis dicho en vuestras resoluciones, porque en la Presidencia de ese Gobierno se encuentra el compañero Largo Caballero".

Magnífico acuerdo, que tampoco sorprenderá a nadie, pero que no está de más que lo hayáis dicho así; porque este Gobierno es el Gobierno de

la victoria. Lo dijo el primer día, lo ha repetido después, lo volverá a decir cuantas veces quiera: Gobierno de la victoria. Investido de la autoridad que el Presidente de la República, en repetidas ocasiones, le ha dado, ha reafirmado, llegando incluso a decir, con esa donosura propia de su talento, después del discurso famoso de Valencia, que "él era el primer ministerial del Gobierno Largo Caballero".

Lo ha dicho el Parlamento en las tres veces que al Parlamento se ha presentado el Gobierno; lo ha dicho el país en manifestaciones repetidas de adhesión, de confianza al Gobierno. Y yo añado que este Gobierno, tal como está constituido, me refiero a las fuerzas que le apoyan—las personas tienen, si queréis, en general, un valor secundario—, es el Gobierno de la victoria. Las fuerzas que hoy apoyan y están representadas en el Gobierno son las fuerzas mismas que deben continuar, hasta el día de la victoria por lo menos, presididas por Largo Caballero. Aquí sí que la persona tiene importancia. Porque no basta que hoy miremos en derredor nuestro, veamos funcionar el Estado y digamos: "Pues sí; hay un Gobierno que marcha; toca uno los timbres y los resortes van contestando. Por lo tanto lo mismo da que presida uno u otro". ¡Había que ver cuánto se constituyó el Gobierno Largo Caballero qué timbres y qué resortes eran los que contestaban y qué timbres y qué resortes eran los que no contestaban.

Hay que ver si cualquier otra persona hubiera podido hacer un Gobierno como éste, que va desde los católicos vascos hasta los anarquistas. No porque ya está el Gobierno constituido y funciona desde hace varios meses vayamos a creer estúpidamente que lo mismo que lo ha hecho Largo Caballero lo podía hacer cualquier otro.

(Continúa.)

# NUESTRAS MUJERES, AL SERVICIO DE LA GUERRA

## LA LABOR QUE REALIZA EL GRUPO FEMENINO DE LA AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

### PARA QUE EL PARTIDO ESTE ORGULLOSO DE SUS AFILIADAS

Al comenzar la guerra, la mujer socialista madrileña, disciplinada y cumplidora de su deber revolucionario, sin que el Partido tuviera necesidad de llamarla, estuvo en su puesto. Miles eran las mujeres que acudían el día 18 por la noche a la Casa del Pueblo para pedir un fusil, para ponerse a la disposición de la Agrupación o de los Sindicatos, y eran muchas de ellas las que en las esquinas de las calles prestaron servicio de guardia, que salían al cuartel de la Montaña y unos días más tarde hacia la Sierra.

El día 20 fué cuando se fundaron las primeras cocinas en la Casa de la Juventud y en los distintos centros de reclutamiento. Las mujeres salían en los coches para recaudar viveres en las tiendas y buscar armas para los compañeros. Estaban en todas partes. Trabajando sin dormir durante noches y noches, sin comer apenas, manteniéndose con tazones enormes de café puro.

Ya algo más en adelante les volvimos a ver a estas mujeres y muchachas socialistas en Somosierra y en el Alto del León, la mayoría como enfermeras, pero aún muchas con el fusil en la mano. Una de las enfermeras era Libertad. Con la Columna Cuerva, luego con Mangada y en el batallón Largo Caballero, trabajó en el frente. Antes era empleada de hoteles. Trabajaba en uno de estos Albergues del Turismo con precio para ricos o extranjeros. Habló tres idiomas a la perfección. Pero ahora no sa-

### PARA NUESTRAS LECTORAS

CLARIDAD, a ruego del Comité Femenino de Propaganda de la Agrupación Socialista Madrileña, ha puesto media plana semanal a nuestra disposición. Queremos tratar de todos los problemas de la mujer y del niño. Y pedimos aquí mismo la colaboración de todas nuestras lectoras. Sabemos que hay infinidad de problemas nuevos que han surgido con la guerra.

Que nuestras lectoras nos manden, pues, preguntas relacionadas con estos problemas y vamos a tratarlos con toda la seriedad que exigen.

La página de la mujer en CLARIDAD, dirigida por el Comité de Propaganda Femenina de la A. S. M., se publicará desde ahora en adelante cada semana.

bía nada más que esto: que era socialista, que debía defender la causa del antifascismo con sus hermanos.

Más tarde, cuando ya las mujeres fueron retiradas de los frentes—volvió a Madrid y se incorporó al trabajo de la Agrupación Socialista Madrileña, encargándose del cuidado de hospitales, en ayuda de Rosario Acevedo y María Grijalba. Se nombraron visitadoras, y llevaron y llevan ropas a los hospitales, y facilitan a los soldados heridos lo que reclaman en la medida de lo posible. Con Libertad, María Grijalba y Rosario Acevedo trabaja Angeles de Diego. Todas abrigadas; muchas veces durante doce horas, y además tenían que cuidar los talleres de la Agrupación. Las mujeres socialistas confeccionaron allí ropa para los milicianos, y todo el trabajo que efectuaron lo hacían con tanto ardor y tanta seriedad que los hombres las excitaban más trabajo. Así, un día se les llamó a las mujeres socialistas para formar grupos y ponerse de acuerdo sobre todos

los trabajos que afectan a la mujer. Acudían muchas. Tantas, que no queríamos creer a nuestros ojos. Se habló de un plan, se votó una ponencia. Esta se acordó, y hoy—esta primera página de La Mujer Socialista en CLARIDAD es una de las cosas acordadas por el nuevo Comité de mujeres socialistas madrileñas—estamos trabajando.

Las mujeres van a hablar por radio. Las mujeres van al apadrinamiento de un nuevo batallón compuesto de compañeros bajo el nombre del gran camarada que en nuestra defensa en el suelo de Madrid, Hans Beimler. Las mujeres socialistas van a fundar escuelas de capacitación para sus afiliadas. En breve, la vieja labor de la mujer socialista, luchadora desde siempre, va a revivir con nuevo afán.

Las mujeres socialistas prometemos, siguiendo las normas de seriedad de siempre, ser dignas de nuestro Partido, para que éste pueda estar orgulloso de sus afiliadas.

Hsa WOLFF



Un grupo de camaradas socialistas que tan relevantes servicios vienen prestando a la causa del pueblo. (Foto Claridad.)

## LABOR DE LA MUJER SOCIALISTA EN LOS FRENTE DE GUERRA

La labor de la mujer en el frente es ardua y prolija, no en el parapeto, en la primera línea de fuego; no porque para esto nos falte el valor y la entereza, sino que en la práctica está demostrado que hacemos algún perjuicio. Este es: en caso de un combate, cae un miliciano y acuden a recogerle los dos camilleros, mientras que si la caída es una miliciana, por el hecho de ser una mujer acuden a recogerla cinco o seis milicianos; cinco

o seis fusiles que se restan al combate. Pero nuestra labor en el frente es una pequeña ayuda educativa para el comisario, siendo nosotras asesoradas por éste.

Cuando se retiran de la primera línea de fuego,

se les ha roto o ensuciado la ropa, o se les ha arrancado algún botón, sobre estas faltas se llaman la atención unos a otros, y dice el aludido:

"Estamos en la guerra"; y entonces nosotras, que por el solo hecho de ser mujeres nos escuchan, les llamamos para reparar la falta y no se resisten a nuestro propósito: nos entregan la prenda para lavarla o coserla; al tiempo que ejecutamos esta labor les hacemos ver que si en llegando a su casa se arregian para salir a presumir, allí deben ir arreglados, por higiene y por el efecto que a ellos les causa verse arreglados o desaharrapados. Esta labor la ejecutamos con cariño y buen trato, y después ellos mismos nos llaman para cuanto les hace falta; incluso cuando están enfermos, antes de ir a reconocimiento médico, te piden un parecer, como si fueras su madre o una hermana.

Nos reunimos también con un grupo de nuestros camaradas a discutir los problemas políticos actuales y futuros, la constitución de la futura familia, el papel de la mujer en la emancipación de ella misma para librarnos de la esclavitud en que hasta estos momentos vivimos; igualmente discutimos los problemas sexuales, que tanto interesan al hombre como a la mujer.

Esta labor educativa y de capacitación, en los primeros momentos no fué tan eficaz porque los primeros en salir fulmos los que pertenecíamos a las organizaciones obreras y ya se nos había dado alguna noción de estos problemas tan interesantes para el proletariado. Pero en los actuales momentos, en que llegamos a los frentes los hombres reclamados por las quintas, éstos, en su mayoría, jamás se ocuparon de los problemas que tan de cerca les afectaba por ser proletarios, como son: las ideas, educación de la mujer y demás problemas de la clase trabajadora.

### Un comandante del Ejército, detenido

Valencia, 24.—La Brigada de Investigación, que dirige el comisario Juan García Herrero, detuvo ayer al comandante del Ejército Emilio María Lanes, que estaba en el hospital en calidad de detenido y que logró fugarse. Estaba reclamado por el Tribunal Popular de Madrid. (Febus.)

Por la escasez de espacio nos hemos visto obligados a no insertar en esta nuestra primera plana dedicada a la Mujer otros interesantes trabajos, que por no perder actualidad los publicaremos en la próxima.

A estos nuevos luchadores nosotras nos acercamos en ademán serio, y como antes decía, por ser mujeres, nos rodean; les planteamos problemas políticos relacionados con esta guerra; con esta conversación captamos su afecto y ellos nuestra confianza. Les hacemos ver que en el frente no somos mujeres, que somos un factor más de la revolución en pro del triunfo proletario. Así, fraternizamos unos con otros y la cultura de ambos aumenta a medida que nuestras charlas se suceden. En cada frente fraternizamos todos, bajo la roja bandera del proletariado, sin diferencias de sexo.

En una palabra: nuestra labor en el frente es educativa y alentadora, como una madre lo es para los hijos en tiempo de paz.

Carmen CUELI

## LA ESTANCIA DEL GOBIERNO EN VALENCIA

### "La enseña de la patria no será ultrajada mientras esté a flote uno de nuestros barcos y quede con vida un marino republicano"

### Dice el Comité central de la Escuadra al camarada Prieto

Valencia, 24.—En el ministerio de Marina y Aire se reciben estos días cartas y telegramas en gran número de personalidades, Corporaciones y organizaciones políticas y sindicales dirigiéndose al Gobierno y felicitándole por su actitud con respecto al control marítimo, recibida en la orden dada a los jefes de la Flota y de las fuerzas aéreas de la República.

El Comité central de la Escuadra ha dirigido al ministro del ramo el siguiente telegrama: "Los marinos de la Flota manifiestan a V. E. su entusiasmo por las órdenes recibidas respecto al control. Tenemos la seguridad de que la enseña de la patria no será ultrajada mientras esté a flote uno de nuestros barcos y con vida un marino republicano. Seremos salvaguarda de la gran tarea que se nos confía y de la grandeza del contenido de su nota. ¡Viva la República!"

"Las vidas verdaderamente estimables son siempre las que están dispuestas a inmolarse por una causa noble", ha contestado el camarada Prieto

El ministro ha contestado al despacho en los siguientes términos:

"Su telegrama equivale a re-

novar vehementemente la promesa de fidelidad ante banderas. La Historia ha echado sobre nosotros una carga tan abrumadora como honrosa al confiarlo, junto con la defensa de España, la salvaguarda del espíritu universal de libertad. La raza que abrió un inmenso continente a la civilización no consentirá que se le cierren al mundo los caminos de los altos ideales de justicia. Pronto lo habrán de ver: los enemigos, con rabia; los invidiosos, con envidia, y los indiferentes, con asombro.

Seguro de lo que las dotaciones de la Flota me ofrecen, espero para ellas un puesto de honor en los anales de esta lucha, cuya grandeza no aciertan a descubrir los mezquinos de alma, incapaces para el sacrificio. Las vidas verdaderamente estimables son siempre las que están dispuestas a inmolarse por una causa noble. Así tiene España en tanta estimación la vida de sus marinos." (Febus.)

El ministro de Industria dice que el Gobierno se incauta provisionalmente de todas las minas e industrias derivadas

Valencia, 24.—El ministro de Industria, camarada Juan López, facilitó ayer la siguiente nota: "El ministro se ha impuesto la

tarea de estudiar personalmente las posibilidades de las fuentes naturales de riqueza del país, algunas de las cuales rebasan las necesidades del consumo nacional y permiten un margen de exportación. Un mayor rendimiento de la minería española es una necesidad sentida por el Gobierno. Esta, desde el primer momento, estuvo en tratos con los Sindicatos y Empresas. Los Sindicatos obreros han dado al ministro toda clase de facilidades; pero al apremio urgente del Gobierno las Empresas mineras y siderometalúrgicas responden con dilaciones. Es evidente que asistimos a una labor de sabotaje.

En tanto, las industrias pasan momentos difíciles; porque no hay mineral, la Sociedad Minera de Peñarroya no intensifica la producción. Dicha Sociedad es propietaria, en Cartagena, de diversas minas de plomo, cuya explotación está paralizada desde hace mucho tiempo. Hay centenares de yacimientos abandonados, y es curiosa la negativa a intensificar esta producción en momentos en que el pueblo tiene gran necesidad de ella y se pagan a precios altos.

El ministro, que ha probado su intención de no herir intereses materiales y morales, no ha de andar remiso en sus resoluciones, y llegará hasta las últimas consecuencias; por encima de los in-

tereses de esas Empresas, que explotan una riqueza que es colectiva y patrimonio de la República, están los intereses de España. Por encima está la voluntad del Gobierno de ganar la guerra y emancipar la economía del país de la ilícita explotación de un capitalismo más o menos nacional. Por lo pronto, va a proceder a la inmutación provisional de todas las minas e industrias derivadas y no vacilará, si fuera preciso, a llegar a la expropiación de las mismas." (Febus.)

SECCION FINANCIERA

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 70.500.000 pts.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado, 100.000.000 de pesetas; capital desembolsado, 61.355.500; reservas, 70.522.954,34; cuentas corrientes al 30 junio de 1935, 1.308.323.771,67

DIRECCION SOCIAL: MADRID: CALLES DE ALCALA, 7, Y SEVILLA, 3 Y 5

400 Sucursales en España y Marruecos español

Sucursales urbanas en MADRID: glorieta de Bilbao, 6; glorieta de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6, y Velázquez, 29. Ideas en BARCELONA: avenida El Maristany y calle Antonio Ullé, número 11 (BORNE); calle Sans, número 10, y calle España Industrial, número 1 (SANS).

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Tipos de interés: cuentas corrientes, a la vista, 1 1/4% anual; libretos ordinarios de ahorro, tengan o no condiciones limitativas, 2 1/2% anual; imposiciones a plazo fijo, a tres meses, 2 1/2% anual; a seis meses, 3% anual; a doce meses, 3 1/2% anual.

Regístran para las cuentas corrientes a plazo y de ahorro los tipos máximos señalados en esta norma.

Departamento de cajas fuertes de alquiler

Dirección telegráfica: BANESTO

Apartado de Correos número 297

ESTA MAÑANA SE HA CONSTITUIDO EL NUEVO AYUNTAMIENTO

## Por unanimidad fué elegido alcalde nuestro camarada Rafael Henche

### LA C. N. T. Y LA F. A. I. TIENEN CONCEJALES

Conforme estaba anunciado esta mañana tuvo lugar, en el salón donde ordinariamente celebra sus sesiones el Ayuntamiento de Madrid, el acto de constitución del nuevo Consejo Municipal de la villa de Madrid.

Desde mucho antes de la hora señalada, las doce de la mañana, se notaba gran animación, tanto en los alrededores del edificio como en el salón de sesiones.

A las doce y media se abre la sesión, ocupando la presidencia el gobernador civil, acompañado del director general de Seguridad, camarada Wenceslao Carrillo, y del que hasta ahora ha venido ocupando la Alcaldía-Presidencia, Cayetano Redondo.

El secretario del Ayuntamiento da lectura a la disposición ministerial por la que se ordena la constitución del nuevo Consejo Municipal.

En nombre de los concejales salientes, el camarada Wenceslao Carrillo hace uso de la palabra y pronuncia un interesante discurso.

Alude, en principio, a los pocos concejales que una noche del mes de noviembre, continuaron en sus puestos desempeñando los trabajos que el pueblo les encomendó. Destaca la labor realizada por los camaradas Cayetano Redondo, Trifón Gómez, Fernández Quer, Pelegrín, Jenaro Marcos y otros, que respondieron al cumplimiento del deber, merced a lo cual han podido mantener la Hacienda municipal, que no es todo lo satisfactoria que debía ser; pero hemos de tener en cuenta que la guerra ha traído el desquiciamiento total de aquellos altos valores. Sin embargo, gracias a aquella abnegación, a aquel sacrificio, hoy los consejeros salientes podemos decir con orgullo a los entrantes: "No tenía que hacer otra cosa que seguir el ejemplo de los que hasta aquí han venido desempeñando los puestos que ocupáis."

Afirma que tiene el convencimiento de que se van a tener en cuenta a los partidos y organizaciones sindicales, porque si así no se hiciera, se producirían consecuencias funestísimas para Madrid.

Nosotros, en nuestros trabajos, hemos tenido muchas discusiones, algunas incluso violentas; pero al producirse el movimiento militar todos dejamos nuestras banderas para enarbolar una sola: la de la defensa de Madrid.

Los compañeros que cesan en sus cargos marchan satisfechos porque han cumplido con su deber. Tengamos en cuenta nada más el cumplimiento del deber, dejándonos de partidismos.

Termina expresando su confianza en que los representantes designados en estos momentos cumplirán su deber y podrán marcharse, el día que lo hagan, satisfechos de su labor, como los concejales salientes lo hacen ahora. (Aplausos.)

El gobernador civil, Villalta, dice le cabe el honor de presidir la reunión convocada por el Gobierno.

Manifiesta su deseo de hacer conocer al pueblo de Madrid el agradecimiento por la labor que ha realizado el Ayuntamiento, y rinde un homenaje al Municipio, rogando a los concejales salientes continúen en la reunión hasta que termine la sesión de constitución del nuevo Consejo Municipal de Madrid. (Aplausos.)

El secretario da lectura a los nombres de los nuevos concejales designados por las diferentes organizaciones obreras, quedando, por tanto, el Ayuntamiento constituido de la siguiente forma:

**Unión General de Trabajadores**  
Rafael Henche de la Plata.  
José Díaz Méndez.  
Angel Peinado Leal.  
Antonio Trigo Malra.  
José López y López.  
Laureano Briones de la Riva.

**Partido Socialista**  
Juan Gómez Egido.

José Alonso Sánchez.  
Manuel Treviño Rubiales.  
Eduardo Villegas Vega.  
Antonio Alba Amor.  
Vicente Valls y Anglés.

**Juventud Socialista Unificada**  
Agapito Campos Martín.

**Partido Comunista**  
Luis Cabo Gloria.  
David Serrano Pérez.  
Petronila Maciá Simón.  
Agapito Escanillas Sánchez.  
Germán Alonso Galán.

**Izquierda Federal**  
Alberto Aguilera Lainez.

**Izquierda Republicana**  
José Serrano Batanero.  
Juan José Carvajal Agraz.  
Julio Macías Sánchez.

**Unión Republicana**  
Enrique Sanz del Alamo Fernández.  
Leonardo Polo Pérez.

**Confederación Nacional del Trabajo**  
Fulgencio Sañudo Palazuelos.  
Pedro Granizo Martínez.  
Francisco Tortosa Albert.  
Manuel González Marín.  
Pablo Sancho Romero.

**Federación Anarquista Ibérica**  
Melchor Rodríguez García.

**Juventudes Libertarias**  
Lorenzo Iñigo Granizo.

**Partido Sindicalista**  
Angel Alvarez García.

Seguidamente, y tras leerse el artículo 54 de la ley, relativo a la forma de elección del nuevo alcalde, se procede a verificar ésta por medio de papeletas. El escrutinio arroja el siguiente resultado:

Rafael Henche de la Plata, 29 votos; en blanco, uno. Total de votantes, 30.

En medio de grandes aplausos da posesión el gobernador civil al camarada Rafael Henche de la Plata, presidente del nuevo Consejo Municipal.

El nuevo alcalde-presidente pronuncia un breve discurso resumiendo los principales problemas planteados al Ayuntamiento de Madrid, tales como el del abastecimiento, evacuación de la población civil no combatiente y sanitario.

Se refiere a la necesidad de resolver otros problemas planteados, mostrando la confianza que

tiene en que esto se logre con el apoyo de los que han prestado su absoluta conformidad para ocupar el cargo de alcalde-presidente.

Se acuerda, a propuesta del camarada Henche, que una Comisión visite al general Miaja para mostrarle su adhesión y enviar telegramas de salutación y ofrecimiento al Gobierno del Frente Popular, al presidente de las Cortes y al Jefe del Estado.

También se acuerda por unanimidad, y a propuesta de varios concejales, el enviar telegramas de adhesión a las fuerzas de aire, mar y tierra, al ministro de Marina y Aire, a la Junta de De-

fensa de Madrid, a todo el proletariado mundial y a Rusia y Méjico.

Finalmente hace uso de la palabra el gobernador civil, quien dice que tanto él como el Gobierno del Frente Popular prestarán todo su apoyo al Ayuntamiento de Madrid, y expresa su confianza de que, trabajando, pronto podremos sentir la satisfacción íntima de haber cumplido con el deber.

Se acuerda suspender la sesión hasta las cinco y media de la tarde, con objeto de distribuir entre los diferentes concejales las Tenencias de Alcaldía y otros cargos del Ayuntamiento de Madrid.

## Al pueblo inglés le regocija la entrada de sus barcos en Bilbao

### Lo consideran como un triunfo contra su Gobierno

Londres, 24.—El diputado laborista Seynour Gocks, ha desistido de su viaje a Bilbao por haberse comprobado la ineficacia del bloqueo, suficientemente demostrada por la llegada de cuatro buques mercantes al puerto bilbaíno.

Mañana zarpará el mercante inglés "Bockworth", que lleva, entre otro cargamento, 3.000 toneladas de carbón, 900 sacos de harina y 150 toneladas de azúcar. (Fabra.)

Londres, 24.—La llegada de tres barcos mercantes ingleses a Bilbao ha causado general satisfacción, considerándose una victoria política y nacional.

También ha causado excelente efecto la fórmula según la cual los buques fueron protegidos por buques de guerra ingleses hasta asegurar la protección en aguas españolas por los buques gubernamentales "Vizcaya" y "Guipúzcoa", porque afirma la posición de las autoridades vascas y asegura la libertad de

comunicaciones con el pabellón británico. (Fabra.)

Londres, 24.—Ni un solo inglés, aunque sea "antirrojo", oculta la inmensa alegría que le ha producido la llegada de los barcos británicos a Bilbao y la noticia de que el buque de guerra faccioso "Almirante Cervera" obedeciera con coherencia las primeras señales del crucero inglés "Hood", retirándose vergonzosamente.

Los periódicos dedican gran espacio a estas noticias, incluso aquellos de matiz reaccionario, como el "Daily Mail", que da la noticia con caracteres sensacionales. Todos evidencian la agradable impresión que ha producido en todos los sectores ingleses.

La prensa laborista dice que el triunfo es muy modesto, y sigue atacando al Gobierno, al que pide modifique su actitud, tratando como se merece al grupo de generales traidores y a sus auxiliares más o menos encubiertos. (Fabra.)

## Un trimotor faccioso bombardeó esta mañana el puerto de Valencia

Valencia, 24.—Esta mañana, a las doce y media, sonaron las alarmas de alarma con motivo de haber aparecido volando sobre la ciudad un trimotor faccioso, que

fué puesto en fuga por nuestras defensas antiaéreas, y al internarse en el mar arrojó ocho o diez bombas en las cercanías del puerto, sin que produjeran daños ni víctimas. (Febus.)

## ¡EVACUAD MADRID!



La criminal artillería rebelde continúa arrojando sus proyectiles sobre Madrid. Se impone, por tanto, la evacuación de mujeres y niños para evitar que el fascismo continúe ocasionando víctimas inocentes. He aquí a un grupo de niños resguardándose de los proyectiles facciosos (Foto Albero y Segovia.)

## EDITORIALES

### LA DISOLUCIÓN DE LA JUNTA DE DEFENSA

La disolución de la Junta Delegada de Defensa de Madrid evidencia, de modo singularísimo, que caminamos aceleradamente hacia una situación de franca normalidad. No caeremos nosotros en la injusticia que supondría no consignar, con sinceridad a toda prueba, el mérito, de ralgambre histórica, que se desprende de la labor desarrollada por los hombres que ha venido presidiendo el general Miaja. De cometido tan distinguido es imposible hablar hoy con propiedad, dado que falta perspectiva histórica adecuada. Pero, valga la repetición, la Junta Delegada de Defensa de Madrid debe merecer de todos los españoles, no solamente de los habitantes de Madrid, el aplauso que ha encabezado al Gobierno con un acierto que no tenemos inconveniente en subrayar.

Vamos hacia la normalidad: Que ésta se acreciente en el escenario donde se están librando las escenas más importantes de la guerra, cual acontece en Madrid, sin que ello suponga desvalorización de lo que nuestros

soldados hacen en el resto de los frentes, es prueba terminante de que la vida civil adquiere en la España leal el rango de estabilidad capaz de que nuestro camino victorioso se oriente por rutas seguras. No queremos entrar a distinguir inconvenientes, porque, sencillamente, no los vemos. Madrid va teniendo los órganos que normalicen su vida. Y buscarle inconvenientes a la decisión del Gobierno lo reputamos de obstruccionista, que en nosotros encontrará severos impugnadores.

La disposición del Gobierno, si breve, contiene, no obstante, directrices claras sobre delimitaciones de funciones de los poderes civil y militar. Posiblemente veremos alguna otra norma gubernamental que amplíe la divisoria de jurisdicciones en quienes tienen el deber de regir la vida de Madrid y las atenciones de la guerra. Para nosotros, sin embargo, la situación aparece clara y merece aplausos. Y ello, además de por razones comprensibles, porque sabemos que el Gobierno, y de modo especial su presidente, jamás olvidan Madrid porque sienten la gesta que está incrustando a la Historia con su sangre y están ampliamente informados de los más nimios detalles de sus necesidades.

Con el Ayuntamiento, con el gobernador, con quienes dirigen las operaciones guerreras, poniendo en juego la misma adhesión que sostuvimos con relación a la Junta Delegada de Defensa. Entre otras muchas razones, porque sabemos que con esa postura también estamos al lado del Gobierno.

### IMPRESION DEL DIA

La presión del Ejército popular sobre las posiciones enemigas de las Navas ha continuado durante el día de hoy. Los soldados del pueblo atacan con gran violencia los reducidos rebeldes. Estos únicamente tienen una salida por la carretera de Navalperal y es bastante sinuosa, ya que dicha carretera está batida en diversos puntos por las máquinas de guerra de los soldados republicanos. Además nuestras fuerzas se han acercado bastante a Navalperal, lo que hace que la situación del enemigo sea muy difícil.

Las fuerzas republicanas situadas en diversos puntos de la Sierra colaboran eficazmente a la acción de los soldados destacados en las Navas y Navalperal.

En el frente del Jarama, debido a la iniciativa de nuestras tropas, hubo algún movimiento. Los rebeldes hostilizaron nuestras líneas, pero los soldados del pueblo contestaron con nutrido fuego de fusil y ametralladora. Como el enemigo insistiera en su fuego, las baterías gubernamentales hicieron una veintena de disparos contra las trincheras rebeldes y ella bastó para que volvieran al silencio. Parece que los tiros de nuestros cañones tuvieron gran resultado, pues se vio saltar algunas trincheras.

En el frente sur del Tajo ha continuado también el ataque de nuestro Ejército contra una capital castellana. Se han tomado nuevos e importantes puntos, aún más cercanos a dicha ciudad.

Sabemos que el bombardeo que efectuó la artillería republicana días pasados contra la Fábrica Nacional de Armas ha sido eficazísimo, pues de cincuenta navas que tenía sólo quedan en pie diez o doce, y la mayoría de ellas con grandes desperfectos.

La ciudad vive en aspecto tristísimo. Apenas circula gente por sus calles, y gran parte de los edificios presentan enormes destrozos.

En el norte de Guadalajara hubo tranquilidad, alterada solamente por el fuego de cañón.

La heroica Aviación republicana, a pesar de estar el día nublado, practicó vuelos de observación sobre Carabanchel, Ciudad Universitaria, Cerro del Águila, Monte Garabitas y Las Rozas.

### El general Miaja recorre el frente

Esta mañana el general Miaja, acompañado de los jefes de su Estado Mayor y ayudantes, visitó diversos sectores del frente del Centro.

### EXTRAVIOS

Amancio Tomás Herrero, perteneciente a la Agrupación Socialista Madrileña, ha extraviado el carnet 2.942 de esta Agrupación y otros documentos. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en Secretaría, Puencarral, número 103.

### LA NORMALIDAD EN LA ESPAÑA DOMINADA POR FRANCO

Y al revés de lo que sucede en la España del Frente Popular, donde se añanzan notablemente las normas de convivencia y seguridad, en las provincias dominadas por Franco, Musolini y Franco se vienen registrando sucesos de valor extraordinario para catalogarlos en antología de desastre. No más lejos de ayer, la prensa daba cuenta de que se habían pasado a nuestras filas 174 soldados, portando armamento, al grito de "Viva la República!" El hecho, apenas que en él se repare con algún detenimiento, evidencia que desflora un problema de importancia capital: que la dominación de Franco es terrible.

En puridad, no puede conducir a otra situación distinta el militarismo sublevado contra la República. A la miseria moral que le caracterizaba, producto de haber desatendido sus obligaciones al servicio de España, se ha unido, con carácter de dominación, la perversidad del fascismo internacional. De todo ello surge una composición que el español menos encariñado con nuestras tradiciones y con lo que la España de la República significa tiene que repudiar y buscar la coyuntura propicia para librarse de la dominación de elementos tan carentes de moralidad.

Ello, sin embargo, debe servir como de profunda meditación, al objeto de que los progresos experimentados en nuestra retaguardia se oclimenten cada día mejor. Es evidente que la retaguardia facciosa tiene todos los vicios que pueden contribuir a que sus ejércitos peleen sin moral, además de que se vean incitados a buscar medios para evadirse. Obligados a pelear a la fuerza y al lado de ejércitos extranjeros, su disposición debe carecer de estímulo y alcaide. No es nuestro caso el mismo. Pero, en cambio, podemos obstaculizar algo la marcha si no perseveramos en un afianzamiento terminante de los objetivos que puedan llevarnos a la victoria.

La misma actuación del enemigo debe servirnos de aliento para consolidar nuestros afanes de triunfo. En tanto él busca hombres y medios defensivos en el extranjero, nosotros debemos convencernos de que es en la entraña de nuestro pueblo donde hallaremos los elementos de salvación. Lo vital para nosotros reside en la potencia íntima de nuestra raza. Predispongámonos y do para acelerar entusiasmos y normas y habremos superado todo inconveniente.

ARCHIVOS ESTATALES